

71 SET

Hay 71 detenidos, a 53 de los cuales se instruye sumario criminal. El gobernador afirma que no hubo "depredaciones": sólo un automóvil volcado y pintadas. El jefe del 7° regimiento habla de "depredaciones", desorden, "grupo extremista"; se realizan numerosos allanamientos y se confisca material del FAUDI. Se informa que el grupo fascista irrumpió con ametralladoras en la Fac. de Agronomía, para rescatar a 3 estudiantes que estaban siendo "juzgados" por provocaciones en el comedor.

4 Un comunicado de la CGT sobre el paro del 6 agrega aumento de más 20.000 a las reivindicaciones de los presos, gremios en conflicto y convocatoria al CCC.

4 SiTraC y SiTraM comunican que a las 12,30 la policía detuvo a S. Torres ^(ex de organización de SiTraC) y D. Rodríguez (subsecretario gremial de SiTraM). Si no son liberados, se anticipará el paro del lunes en 3 hs., con abandono a las 7.

5 "La semana política" de Los Principios afirma que desde la clausura del Congreso clasista el 29/8 hay tensa expectativa que desembocará en el paro de mañana; sugiere que los peronistas tuvieron que responder a las expectativas y conceder el paro. En la misma edición, foto de A. López con epígrafe: "La consigna traída de Madrid ordena la unidad a toda costa. En sus manos está ahora ~~evitar~~ evitar que

4 La UOM solicita al CD de la CGT un paro general de 24 hs. en homenaje a E. Perón, sin proponer fecha.

5 La presión de Perón para reunificar a las 62 recortaría de hecho el poder de Rucci y Paladino, plantea Los Principios, que supone que JLP reiniciaría acciones contra el gobierno (¿paro del 6 en Córdoba?) para luego volver a negociar.

5 Un "enviado especial" de Los Principios en Buenos Aires comenta la unificación del gremialismo peronista tratada en Madrid. Miguel y Coria habrían aceptado. Acqué

21 SET

el reagrupamiento de las fuerzas peronistas no trunque el futuro de la CGT" (El artículo especula con la marginación de los independientes, a los que atribuye parte de la dinámica de la central cordobesa hasta ahora).

5 J.C.Uriburu responde a carta de A.López Aufranc publicada el 3 que cuestionaba afirmaciones de aquel sobre el "viborazo". Uriburu sostiene ahora que "antes y ahora, por razones diferentes", López Aufranc "no ha sabido emplear" las armas que le confiara la Nación.

6 Acatamiento total al paro, a pesar de la campaña oficial por todos los medios de comunicación y el masivo despliegue de fuerzas de seguridad.

6 Por la noche, Cruces se entrevista con los dirigentes "legalistas" y sientan las condiciones para el acuerdo que se concertará al día siguiente.

7 En el día posterior al paro, despliegue de fuerzas de Gendarmería cubre la ciudad en previsión de desórdenes provocados por "grupos minoritarios de intereses extraños a los movimientos gremiales conflictuados": comienza la semana de homenaje a Pampillón, con concentraciones y asambleas masivas de estudiantes en los locales universitarios.

En estos días se realiza largo reportaje a Tosco en Devoto, que publicará J. en el N° correspondiente a la primera quincena de setiembre.

veoila; en Córdoba parecen haber cesado los incidentes entre ortodoxos y legalistas; y afirma: "López ha sido claro al denunciar a la línea clasista de SiTraC y SiTraM y a Luz y Fuerza: 'El peronismo es un movimiento que no está en aventuras ajenas a los intereses del país' ".
41

6 Primer aviso de una página, en todos los diarios: "Para ganar su gran partido, el país precisa 24 millones de jugadores. Gran Acuerdo Nacional. Un partido que debemos jugarlo todos". No consigna firma ni organismo responsable.

7 Rucci: "El CD de la CGT aprobó la reglamentación de la ley 18610 (obras sociales) elaborada por el INOS, aunque sugerirá algunas reformas de forma, pero no de fondo".

7 Fugan 14 "extremistas" y 3 delincuentes comunes del penal de V.Urquiza en Tucumán. 5 guardiacárceles muertos. Cuatro de los evadidos son recapturados.

7 Doscientos afiliados a la UCR de la Capital, entre ellos ex-diputados, se incorporan al MID; al acto asiste Frondizi.

71 SET

Detallado informe sobre su captura y traslado a Buenos Aires, desmiente informaciones oficiales de abril. Propicia homenaje a Pamillón para el 12. 4 páginas con fotos.

7 Después de 16 días de huelga, la asamblea de municipales levanta el paro aceptando oferta de m\$n 45.000 con 6 hs. de trabajo. ~~Ugarte~~

Gran tensión entre dos grupos: la oposición postula seguir la huelga, con la propuesta de m\$n 45.000 pero con 5 hs. de trabajo. Cru cet anuncia que se pagará m\$n 45.000 desde el 1/8 y se trabajará 6 hs. desde el 8/9, y declara que el cuerpo de delegados y la MD de la SUOEM habían aceptado la propuesta ad referendum de la asamblea. Ugarte usa a la sección Higiene urbana como vocero del levantamiento del paro y monta una larga lista de oradores que "subsumen las propuestas combativas"; matones rodean los micrófonos. La votación es incierta. Se remite la decisión al cuerpo de delegados, donde Ugarte tiene mayoría.

7 Fracasa por falta de quorum el plenario ~~citado~~ tado por la CGT local. Se vuelve a citar para el 8

8 Paro de 24 hs. de la UEPC. SEPPAC (privados y particulares) no adhiere, ni tampoco AGECC. Acatamiento prácticamente total en primaria y parcial en secundaria.

7 Ante la incorporación de los ex diputados de la UHR al MID, Alende crea una Junta Promotora en Capit i y declara que no es tiempo para alianzas electorales.

8 El CD de la CGT ratifica decisión de paro nacional en homenaje a Eva Perón el viernes 10, de 16 a 22.

71 SET

- 9 A las 0,10 comienza el plenario de la CGT con quorum mínimo. Al ingresar los delegados de Luz y Fuerza, petroleros y gráficos, se llega a 36 representantes (no indica cuantos sindicatos). Se trata gremios en conflicto, carestía y situación de la regional y telegrama de la CGT Nacional disponiendo paro de homenaje a E. Perón, que es apoyado por los ortodoxos (UOM, molineros, bancarios, municipales, comercio, peluqueros). Obras Sanitarias, prensa y gráficos lo consideran partidista, y que debe canalizarse por los organismos polifcos. SiTraC, SiTraM, Luz y Fuerza y petroleros expresan que no tienen mandato. SMATA adhiere al homenaje pero no al paro. UTA, por mandato de asamblea, no adherirá al paro. Obras sanitarias retira su moción y se vota: la posición de SMATA obtiene 19 votos (legalistas, independientes y clasistas, prensa se abstiene). Los ortodoxos obtienen 14 votos. Se retiran independientes y clasistas. Los ortodoxos acusan de traidores a los legalistas: puñetazos y exhibición de armas.
- 10 Por la mañana, reunión de prensa de los ortodoxos (que dominan la Mesa de las "62"). Acusación a los legalistas por boicotear el paro. Volantes contra A. López "traidor".
- 9 Se extenderá hasta el 31/1/72 el congelamiento de precios.
- 9 Por la noche, una reunión de emergencia del CD de la CGT levanta el paro de homenaje a E. Perón. Presión de las regionales de Córdoba, La Rioja, Tucumán, Mendoza y de sindicatos de Mar del Plata. El gobierno no lo había desautorizado y la policía advirtió que prohibía los actos. Roqué y Coria son los primeros en abandonar la reunión. Rucci parece derrotado.
- 9 Paladino parte de Madrid para Buenos Aires
- 10 Misa en la Catedral Metropolitana en homenaje a Eva Perón. Templo colmado. Asisten Paladino, Rucci, Miguel. La policía obliga a rápida desconcentración; pocos incidentes.
- 10 Renuncia Genaro Ayala, miembro del CD de la CGT en representación de SUPE. Carta a Rucci a quien acusa de "debilidad" por levantar el paro "luego de haber conver-

71 SET

sado telefónicamente con Perón que lo aceptó, para acceder a la sugerencia del Sr. Eloy Camus de dejarlo sin efecto a fin de no perjudicar las negociaciones políticas con el gobierno".

12 "La semana política" de Los Principios comenta el fracaso de la táctica ofensiva de Rucci en Buenos Aires y el arreglo del conflicto de municipales en Córdoba. Cruces arrinconado y abandonado a sus fuerzas por Guozden, y Ugarte (legalista) acusado por "el progresivo avance de una línea (interna) opositora adherida a las posiciones clasistas del SiTraC y SiTraM". Remarca que el conflicto costó un paro general que pudo haberse evitado porque el acuerdo estaba hecho la noche anterior y sólo faltaba la asamblea. Informa que que Ugarte se unió ahora a los ortodoxos.

12 "Un matutino porteño" del 11 reproduce un documento del PC de Córdoba con graves acusaciones al comisario A. Villar, que habría cometido delitos en Córdoba. La Pol. federal lo desmiente. En otro lugar de la misma edición donde se transcribe el despacho de Telam con la información anterior, Los Principios plantea que el mayor Sanmartino habría sido asesinado por una organización parapolicial, con una escopeta antiguerrillera que poseen muy pocas unidades de la Policía.

12 El secretariado de la CGT continuará elaborando los 13 informes a presentar ante el CCC el 18. Discrepancias por el levantamiento del paro de homenaje a E. Perón. Integración actual del CD: 2 de las "62" auténticas (Rucci y Damiani); 2 de los "3" (Roque y Elorza); 1 autónomo (A. Romero); 2 no alineados (J. Rodríguez y Datarmino); 2 participacionistas (H. Barrionuevo y A. Arce).

12 En M. del Plata, Mons. Plaza elogia la acción de los dirigentes sindicales, que "están sembrando la paz". En Buenos Aires, Mons. Caggiano, en misa concelebrada afirma que "podemos reformar el mundo con Dios pero nunca con la violencia".

71 SET

- 13 SMATA convoca a reunión de todos los gremios peronistas para el 14 en su sede, en un esfuerzo por superar las diferencias entre eretodoxos y legalistas que llegaron a su máxima expresión en los incidentes del último plenario. La consigna "unidad, solidaridad y organización" (dice Los Principios) es letra muerta y no se ponen en práctica las órdenes de Madrid sobre unificación.
- 13 Rumores sobre crisis en unidades militares de Olavarría y Tandil (esta última comandada por R. Etcheverry Boneo) son desmentidos en el C. M. J. del Ejército.
- 13 En la fecha, dos reuniones del secretariado de la CGT. La segunda, fuera de la sede, con dirigentes no alineados en ningún núcleo y que no integran el organismo. Se buscaría evitar situaciones como la determinada por el levantamiento del paro del 10 y se habría analizado el estado de las gestiones con el gobierno. Al CCC no le quedaría otra salida que enfrentar al gobierno, por lo que una posibilidad sería citar antes a reunión de secretarios generales, que podría suspender la convocatoria al CCC, para que no fracasara por falta de quorum (táctica de los que quieren ~~enfren~~ evitar el enfrentamiento).
- 13 Comunicado del BCRA: medidas sobre anulación de créditos, que prácticamente cierran las importaciones. No indica plazo, pero se estima 90 días.
- 14 Guozden en Buenos Aires, donde obtiene una audiencia que habría solicitado a Lanusse. Desmiente a los periodistas desinteligencias con López Aufranc y niega su renuncia.
- 14 En el estudio de J. Antún, se reúne la Junta "promotora del P.J.", presidida por R. Obregón Cano. Risso (socio de Antún) señala "graves deficiencias" en la actividad de la Junta. Obregón acepta las inquietudes, declara que no tendrá contactos con los gremios hasta que estos no se unifiquen orgánicamente en las
- 14 En el sind. del Vidrio, reunión informal con representantes de casi todos los gremios que integran la CGT. Rucci asiste un rato. Se analiza el panorama, tratando de conciliar opiniones frente a posibles implicancias de la reunión del CCC. Algunos proponen la postergación por 15 o 20 días y otros, que emita una enérgica declaración y luego pase a cuarto intermedio. También está en el tapete la estabilidad de Rucci, que habría debido renunciar a raíz del fracaso

71 SET

62, y afirma que no discutirá la renuncia de J. Badrán para no perjudicar al movimiento (la fuente no informa fecha y motivo de la renuncia). Promete convocar al organismo.

14 Los legalistas se reúnen en el local de SMATA (26 organizaciones y 3 agrupaciones) y dejan constituida una Mesa de las "62": SMATA, UTA, Mataderos, SUTIAGA y ATE. Los ortodoxos deliberan en FOETRA y no se da información. FOETRA concurre a las dos reuniones y UOM no va a ninguna aunque está invitada a ambas.

14 Un comunicado de las 62 legalistas da a conocer la ^{integración} ~~composición~~ de la nueva Mesa ~~de las~~ "62". La componen los secretarios generales de UTA (A. López), SMATA (M. Bagué), ATE (R. Castro), SUTIAGA (E. Lumelo) y Mataderos (F. Venecia).

15 Vuelve Guozden de Buenos Aires y reitera que no existen diferencias con el III Cuerpo.

15 Un volante en mimeógrafo informa que a mediados de setiembre se constituyó el "Grupo GMD pro recuperación del SMATA", que se integra al "Movimiento de recuperación sindical del SMATA", con el objeto de fortalecer la corriente sindical clasista. Reproduce 11 puntos del programa del Movimiento y agrega 3, propios de la phanta de GMD. Plantea votar un paro para el 22/9, con el programa del Congreso del 28/8.

15 En Filosofía, una asamblea convocada para tratar la renuncia del profesor Caturelli y la adhesión a SiTraC-SiTraM termina con un enfrentamiento violento entre estudiantes.

del paro del 10; pero A. Romero afirmó que no se haría cargo de la secretaría general, ^{ello} lo ~~que~~ implicaba acefalía y la posibilidad de que el CCC reorganizara el ~~secretariado~~, lo que llevó a los miembros de éste a no pedir la renuncia de Rucci.

15 J de la primera quincena de setiembre opina: entre las alternativas consideradas posibles en el actual curso de los acontecimientos políticos podría "producirse un nuevo fragote, y Lanusse, con importante apoyo civil" lograría abortarlo.

15 Un "vocero autorizado" de la casa de gobierno dice que Lanusse anunciará antes del 13/10 el calendario: convocatoria en noviembre de 1972, elecciones en marzo de 1973 y entrega del poder el 25 de mayo de ese año.

15 Argentina anuncia en Panamá que suspende la presentación de sus planes de desarrollo en el CIAP (prácticamente significa el retiro de la Alianza para el Progreso).

71 SET

-406-

- algunos heridos. Los "alumnos de tendencia izquierdista" (según Los Principios) resuelven la formación de piquetes para defender las reuniones.
- 15 Un comunicado de "egresados y alumnos" de Filosofía denuncia la existencia de "cátedras papalelas", instrumentos "ilegales" de los "estudiantes disidentes".
- 16 Las "62" legalistas mandan telegramas a JDP, Paladino y Obregón Cano: informan constitución de la MD y en el caso de Obregón solicitan reconocimiento e integración a la Junta Promotora del P.J.
- 16 Se aplica en Córdoba la congelación de precios. "Están exceptuados la carne y la leche, pero no el pan.
- 15 Un despacho de UPI desarrolla un análisis sobre la situación del peronismo a 16 años de su derrocamiento. Lanusse no habría conseguido ni la desautorización (pública) de la guerrilla ni seguridades (privadas) de no alentar golpes de Estado. JDr se aprestaría a dar nuevos apoyos a sus alas extremas, descolocando a Paladino, que fue puente en la negociación con Lanusse.
- 15 Declaraciones de Rucci: "es criterio del CP" que el CGC "disponga un paro de 24 hs. en disconformidad y protesta por la falta de solución a los pedidos formulados por la CGT". Esto sería el resultado de un acuerdo entre todas las corrientes surgido de las reuniones en el sindicato del Vidrio.
- 16 Por primera vez, los titulares de las tres armas se limitan a la misa "por todos los ~~caídos~~ caídos" en setiembre de 1955 y no concurren al homenaje ante la tumba de Lonardi. L. Monetta y C. Toranzo Montero, en el acto de la Comisión de Reafirmación de la Revolución Libertadora declaran haber sido "traicionados" porque "el tirano ha sido reabilitado" y "se pacta con él"; predicen "enfrentamiento sangriento".
- 16 El CGC dispone huelga de 24 hs. para el miércoles 29/9. Asisten 105 delegados de 84 organizaciones, después "de casi un año de inactividad". Rucci critica a los ministros de Trabajo, Bienestar Social e Interior. Guillán y De Luca recriminan al CP

71 SET

su pasividad. De Luca sostiene "ha llegado el momento de un recambio en la conducción", lo que propone como moción formal junto con un plan de lucha, respaldado por 9 organizaciones; pierde la votación; airada respuesta de Rucci.

- 16 "Declaraciones de R. Elorza, S. Gral. de Gastrónomos, que vuelve de Madrid: Rucci "ha estado jugando con una posición personal". Paladino "no tiene la capacidad personal para reorganizar el movimiento sindical". Perón le dijo (a Elorza) que "no había participado en la separación de los "8" de las "62", y dió "directivas concretas de reorganización sindical".

17 J de la 2a. quincena de setiembre publica análisis de todos los partidos políticos actuantes en Córdoba y de sus líneas internas, con las posiciones respecto de las elecciones anunciadas por Lanusse

17 Se realizan comicios en Luz y Fuerza, con 2 listas: Azul y Blanca (Tosco) y Rosa (L. Bresanini). Posiciones de la Rosa: "no dilapidaremos los fondos para financiar actividades extragremiales ni adquirir bombas", ni "contratar francotiradores". Tampoco gastaremos "para viajar al extranjero", pues todo lo haremos "en nuestra propia casa, sin patrón ni caudillos". Tosco sigue en Devoto, a disposición del PEN.

17 El sindicato de petroleros privados se notifica de la negativa del M. de Trabajo a auto

17 Desde el Salón Blanco de la Casa de Gobierno y flanqueado por los comandantes Gnani y Rey, Lanusse anuncia el calendario electoral: convocatoria en octubre del '72, elecciones el 25/3/73 y traspaso del poder el 25/5/73. En M.T. dice haberlo hecho para frenar el golpe militar de derecha, perdiendo por ello capacidad de maniobra frente a los partidos.

17 Luego de una brusca elevación del precio del dolar en el mercado negro, el gobierno dispone el funcionamiento de 2 mercados oficiales: uno comercial, con dolar a \$ 5 y otro financiero, con dolar libre, a partir del 20/9

17 Declaración de la CGT, fundamenta el paro del 29: El gobierno no da participación en las grandes decisiones nacionales, de-

2157 rizar un convenio único. En Asamblea, se re-
suelve ^{facultar} ~~autorizar~~ a la CD a concretar paros
~~progresivos~~ sorpresivos de hasta 72 hs. y
seguir por tiempo indeterminado si hubiera
sanciones.

18 La Bolsa de Comercio y la Asociación de In-
dustriales de Córdoba critican la congela-
ción de precios y los aumentos de salarios
por decreto. Auguran "graves tensiones so-
ciales" y daño irreparable a la industria.

18 En reunión de prensa en el local de los grá-
ficos, la Junta Electoral de Luz y Fuerza
informa sobre los comicios. Votaron 1835 de
los 2272 inscriptos. Azul y Blanca: 1110
votos. Rosa: 653. En blanco: 73.

creta aumentos sin consulta, etc. Reclama
la modificación del régimen jubilatorio y
la devolución de las Cajas de subsidios fa-
miliares. El CGC resuelve: 1) Aprobar todo
lo actuado por el CD; 2) Continuar la acción
"en el terreno en que se lo coloque"; 3) Pa-
ro de 24 hs. el 29/9.

17 El Juez Lozada prohíbe transferencias de
acciones de las 8 sociedades del grupo "el-
tec (en convocatoria), *del que forma parte*
el frigorífico Swift

19 San Sebastián niega que el gobierno estu-
die medidas para impedir la huelga del 29

29 Se prevé para el 20 un plenario de delega-
ciones regionales para auscultar su opini-
ón sobre el paro.

19 Un despacho de UPI cita declaraciones de
Paladino del 18: "un plazo de 20 meses pa-
ra que los argentinos tengamos gobierno
propio es demasiado y es imposible prever
si el país y la situación aguantarán".

20 Declaración del Plenario de "regionales de
la CGT, aprobada por unanimidad de 80 re-
gionales presentes sobre 84 posibles (mo-
ción de Rosario): Aprueba la declaración

71 SET

-411-

del CCC del 16; afirma que dará fiel acatamiento al paro; mantendrá la unidad del movimiento obrero nacional en torno a la CGT; rechaza todo factor que, para romper la unidad, pretenda descalificar actos de la CGT; refirma su total apoyo a la conducción de la CGT, a su CD y a Rucci;

21 En Buenos Aires, A.López aclara su actuación en el plenario de Regionales: afirma que éste fue informativo, que la regional Córdoba mantiene su actitud crítica sobre la actuación del CD hasta que convocó al CCC y que se solidariza con la declaración de éste manteniendo sus reservas sobre el CD. Consecuente con su premisa de unidad del mov.obrero, Córdoba no puede discrepar en el momento en que se retoman las banderas de lucha.

21 El M.de Trabajo dispone el arbitraje obligatorio en el conflicto entre el sindicato de Petroleros de Córdoba y las empresas comprendidas en el convenio de trabajo.

22 Primera audiencia de Guozden a políticos provinciales; concurre la UCR, que se interesa por los presos y solicita al gobernador su mediación ante el PEN.

22 La Intendencia inicia un "estricto control" de precios.

22 La CGT cita a plenario para el 24: informe sobre la reunión de regionales en Buenos Aires y el paro del 29.

22 "Barricadas y gases en el casco chico" en la Jornada Nacional de Lucha dispuesta en

22 Por resolución N° 193 del M.^o Trabajo, San Sebastián reglamenta el incremento de \$ ley 50 dispuesto por ley 19220.

SEI
2 el Plenario de gremios ~~maximistas~~ combativos
de SiTraC-SiTraM. A la mañana Asamblea en
Fiat y abandono a las 11,15; incidentes en
el primer turno de Materfer; barricadas en
ruta 9; pasado el mediodía, manifestaciones
en el centro, bombas de estruendo e inten-
tos de barricadas, frustrados por represión
con gases.

22 Un comando del ERP copa la guardia interna
de Perdriel y declara apoyar la Jornada de
Lucha.

22 Resolución de la Asamblea General Extraordi-
naria del Sind. de Obreros y Empleados Pe-
troquímicos Unidos de San Lorenzo (SOEPU),
con mandato a los delegados que viajarán el
25 a Córdoba: que se avance en la redacción
del Programa para nuclear a la corriente sin-
dical clasista cuyo objetivo sea recuperar
los sindicatos y la CGT nacional. Afirma que
no existen las condiciones subjetivas ni di-
rección revolucionaria, por lo tanto no es
correcta la consigna "Ni golpe ni elección,
revolución", y proponen "Contra los golpes
militares y las falsas elecciones, democra-
cia obrera". Imprimirán todas las ponencias
del 28/8 para que en octubre pueda haber man-
dato de las bases.

23 Tratativas del SEF con el subsecretario pro-
vincial de Trabajo: piden aumento de mñn
20.000; el gobierno no puede contestar has-
ta después de la reunión de Gobernadores (el
4/10) cuando se den a conocer las pautas sa-
leriales para las provincias. Se agregan aho-

23 Parte para Madrid J. Paladino. Desestima
versiones sobre ofrecimiento de gabinete
de coalición.

23 Se estarían realizando conversaciones pa-
ra levantar el paro del 29 (lo habría acor-
sejado Paladino antes de partir). El 24

71 OCT
ra los pedidos de agentes de sanidad, docencia y justicia

23 El Juez de la Cámara Nacional en lo Penal dicta sobreseimiento por falta de méritos y ordena la libertad de E. V. Aracena (dirigente estudiantil radical) preso desde el 16/9.

23 Fiat presenta un nuevo camión para uso militar (697 BN) en un campo del III Cuerpo y es sometido a pruebas de maniobrabilidad en terrenos ásperos. Presentes el Com. del Cuerpo, A. López Aufranc, 2º Com. J. R. Orfila, el Gral. F. C. Ochoa y Oberdán Sallustro, director general de Fiat Concord. El contrato firmado prevé la venta de 62 unidades a más 13 millones cada una. Entregas: 10 en setiembre, 20 en noviembre, 10 en diciembre, y se completa en enero de 1972 con 22.

24 La Junta Promotora del P.J. da a R. Obregón Cano plenos poderes para constituir los organismos departamentales, a pesar de la oposición de J. Antún.

24 Se reúne el plenario de la CGT. Ortodoxos y legalistas proponen acatamiento a la resolución de la CGT nacional. Independientes postulan paro activo de 14 hs. con acto. Sigue la discusión.

habrá reunión de las cabezas de todos los grupos en la UOCHA para tratar el problema. Gelbard estaría mediando entre la CGT y el gobierno.

23 Reunión CGT-CCE. los titulares de ambas sos tienen que hay muchas coincidencias y se emitirá una declaración la próxima semana. Afirman que la reunión no tiene nada que ver con el GAN, que no fue a iniciativa de JDP sino de las entidades y que no se habló del paro. La última reunión fue a mediados de 1970, antes de la normalización de la CGT y luego Rucci prosiguió los contactos informales.

24 El gobierno nacional autoriza a los gobernadores de provincias a establecer sus remuneraciones, y las de ministros, subsecretarios, jueces, etc.

24 Paladino llega a Madrid. Habla de "amenaza de golpe", que existirá hasta el día de las elecciones. Disconforme con la fecha, insistirá para que los comicios sean en 1972.

24 Mensaje al país del M. de Trabajo: llama a la reflexión sobre actos (el paro) que están en contradicción con las leyes vigentes y que obstaculizan el proceso de institucionalización prometido por el gobierno y que éste cumple.

71957

- La Junta Promotora del P.T. condiciona la asistencia a la reunión con Guozden a la previa liberación del escribano Fausto Rodríguez (a disposición del PEN), que deberá integrar la delegación a recibir por el gobernador.
- 25 Finaliza el plenario de la CGT. Presentes 43 gremios. 29 votos por paro de 24 hs (le galistas y ortodoxos) y 14 por paro activo (independientes y no alineados).
- 25 Se realiza la reunión de sindicatos combativos prevista el 28/8: se hace balance de lo realizado en el país el 22/9 y se discute reglamento para el 2º Congreso.

26 Crisis en la Facultad de Filosofía. A la renuncia de A. García Astrada se suman las de dos consejeros. El Consejo Académico no puede funcionar estatutariamente.

- 25 En mensaje al país, el M. de Agricultura y Ganadería de la Nación, A.A. Di Rocco, afirma que "el campo está saliendo a paso firme de una de las crisis más agudas"
- 25 Mons. Caggiano: tenemos que defender al pueblo de "quienes pretenden conseguir la justicia por medio de la injusticia e imponer la violencia y el terrorismo".
- 25 "Ante el silencio de quienes pueden y deben hablar", 50 sacerdotes del MSTM se congregan en el atrio de la catedral de Rosario y entregan un comunicado de prensa contra las torturas, secuestros, detenciones ilegales y represión al pueblo. La policía ataca con bastones y gases y detiene a los 50.
- 26 La nueva agrupación política Recuperación e Integración Nacional (RIN) propone a F. Manrique como candidato a Presidente. En la plataforma se ^{postula} ~~propone~~ declarar al pueblo en convocatoria de acreedores.
- 26 Reunión secreta de dirigentes sindicales en el local de Molineros trata las condiciones para el levantamiento del paro. Asiste Rucci. Habría oposición de Córdoba, Rosario y Tucumán. Se solicita que el gobierno conceda ampliación del aumento de ley 50 a los empleados públicos, que otorgue facultades ejecutivas a la Comisión Nacional del Salario y que normalice las Cajas de Previsión.

21 SEP

27 La CGT local ratifica el paro del 29
27 Abandono de tareas de empleados públicos y
asamblea con 2000 asistentes. "esuelve paros
de una hora para esta semana y de 2 y 3 para
la próxima, elevándose documento a la CGT pa-
ra que si la central nacional levanta el pa-
ro del 29 se haga en Córdoba activo de 14
hs. Rucci es calificado "traidor".

27 El PBA, por intermedio del M. de Trabajo,
declara ilegal el paro del 29.
27 Mensaje del M. de Educación, G. Malek: la de-
docentes es una huelga inconsulta. Se apli-
carán las sanciones legales.
27 El Acuerdo de Nucleamientos docentes rati-
fica el paro del 28: "no han variado las
condiciones".
27 El CD de la CGT ratifica el paro del 29
27 Un grupo de sacerdotes tercermundistas re-
clama del Arzobispo de Buenos Aires la in-
tervención de la Jerarquía a favor de los
curas detenidos en Rosario. Aramburu y Ca-
ggiano "en retiro espiritual" no los reci-
ben y lo hace el vicario general R. Nolas-
co. La justicia rosarina ordena la liber-
tad, pero son puestos a disposición del
Juez de Faltas.

28 El gobierno provincial anuncia que no se auto-
aumentará los sueldos hasta que no se co-
nozca la política salarial para todo el sec-
tor público.

28 Se inicia hoy el paro de 48 hs del Acuerdo
de Nucleamientos Docentes.

28 quedan en libertad 47 curas tercermundis-
tas. *detenido el 25/9*
"Elegimos Rosario porque aquí la re-
presión es más descarada y porque aparece
como en ninguna otra parte la alianza en-
tre el poder y la Jerarquía" (eclesiástica)

de pag 40 bis

29 El paro se cumple en Córdoba masivamente y en
orden total.

29 Por resolución de Asamblea, SiTraC y SiTraM
hacen de 14 hs. el paro decretado por las
CGT local y nacional por 24 hs. Abandono de
tareas y esto en puerta de fábrica. *con más de 2000*
El plenario del 25/9 había resuelto "paro activo" pa-
ra todas las asociaciones y sindicatos pre-

29 La J. de C. ~~AD~~ crea la Secretaría de Pla-
neamiento y Acción de Gobierno de la Pre-
sidencia de la Nación. Titular: Brig. Ma-
yor E. Martínez, actual Jefe del BA, que
quedará a cargo del 2º jefe, Gral. Maria-
no J. de Nevares.

29 En Buenos Aires, marcado entusiasmo en el
paro auspiciado por la CGT. Paralización

Ref 71

415 bis

Vta a pag 415
columna derecha

28 El Comité Central del PC, luego de analizar la situación nacional, manifiesta que hanse activado "con independencia de directivas del Departamento de Estado de los EEUU", posición que debe alentarse. El PC intentará calificar al gobierno como "dictadura", limitará sus reclamos al alto costo de la vida y a las leyes represivas, solicitando la liberación de los presos políticos, contribuyendo a la salida electoral. El vocero afirma que este apoyo a hanse "está dado en función del respaldo a Allende, para impedir un Banzer en Chile".

21 SET

sentes, con un programa de 3 puntos: 1) Repudio al sentido antiobrero del paro nacional; 2) refirmación del plan del 28/8; 3) libertad de todos los presos y reaparición con vida de E. Pujals. El 28 la reunión de cuerpos orgánicos de SiTraC resolvió acatar el paro de 24 hs., repudiar la maniobra de la CGT nacional y levantar un programa de 7 puntos. Pero una Asamblea en puerta de fábrica a las 15,30 ratifica el repudio y el programa, pero decide paro de 14 hs. con abandono. El 29 acuden a trabajar 1000 obreros a pesar del paro total del transporte.

se hace acto en puerta de fábrica

- 29 Cuatro detenidos ("estudiantes") por volantar en el acto de Fiat.
- 29 Por unanimidad la Cámara 5a. del Crimen condena a G.V. Valinotto a 8 años de prisión por homicidio simple. El caso fue uno de los hechos que contribuyeron a crear el clima para el Cordobazo en 1969, *por la impunidad con que se movió el matador, familiar de un funcionario*
- 30 Guozden ofrece un asado a los periodistas en la isla Crisol.
- 30 Un comunicado de prensa del SEP informa sobre un incidente en el Centro de Complementación Educativa de la Isla Crisol. La Directora Clara Menino y la secretaria, Sra. de Martínez agreden "verbal y físicamente" al delegado gremial. Los cuerpos orgánicos del SEP exigen al gobernador el cese de la directora, vice y secretaria en sus funciones, por inoperancia, prepotencia y agresión al delegado.

total de la industria, cierre parcial del comercio y servicios precarios en el transporte.

- 30 Lanusse pone en posesión del cargo de Secretario de Planeamiento y Acción de Gobierno al Brig. E.A. Martínez. El organismo controlará al resto del gabinete y pasan a ser subsecretarías el CONADE, CONASE y Conacyt: sus titulares actuales presentaron renuncias indeclinables.
- 30 Lanusse recibe en Olivos a 4 economistas: Concepción y Troccoli (UCR) y Gómez Morales y Ares (P.J.), para delinear un programa económico de corto plazo, coherente con otro de largo plazo que se orienta ha

21 SET

30 Declaración de la CGT: "Al exhortar al estrechamiento de la unidad y al fortalecimiento y coherencia de las medidas de acción de carácter nacional... el secretariado de la CGT de Córdoba reitera que no declinará las posiciones alcanzadas con tanta lucha y sacrificio e impulsará todas las acciones que ^{sean} necesarias para seguir plasmando con hechos concretos esa determinación".

*9/10
considerar
necesarias*

cia una democracia estable y la "serenidad social". No se habla de gabinete de coalición.

30 Declaración del ENA insinúa una línea opo-
sitora menos agresiva. Algunos dirigentes
predicen un giro táctico en función del ap-
oyo (también táctico) del PC a Lanusse el
28/9 para conjurar el presunto avance de
un golpe de derecha.

30 Las medidas adoptadas por el M.de Trabajo
contra los gremios por el paro del 29/9
despiertan animosidad en dirigentes de las
62 y participacionistas contra Rucci; afir-
man que el juego político orientado a de-
fenestrar a Paladino acarrea consecuencias
para todos, cuando los únicos interesados
en voltear al secretario justicialista son
J.Rucci y los expulsados de las 62.

30 La CGT informa que el 4/10 viajará a Ma-
drid J.Rucci, con 6 dirigentes de primera
línea. Antes se reunirá el secretariado pa-
ra preparar temario para la reunión del CD.
También antes del viaje se emitirá la decla-
ración conjunta con la CGE.

30 Regresa de Madrid Donaire. Trae "directi-
vas de Perón" para unificar al peronismo
gremial, al margen de J.D.Paladino. Decla-
ra que los "8" nunca tuvieron problemas
con Perón y que este está urgido por la
reunificación de las 62 y su integración
al Consejo Superior.

Octubre 1971

- 1 El PDC se niega a concurrir a audiencia con Guozden: critica todo el proceso de la R.A. y exige la libertad de ~~todos~~ los presos. El P.J. sigue manteniendo la exigencia de la libertad de Fausto Rodríguez y su asistencia a la entrevista.
- 1 Siguen las medidas de fuerza del SEP, sin incidentes.
- 1 La UGT suspende el acto previsto ante su sede (por la libertad de los presos) aduciendo presencia de efectivos policiales en la puerta y detención de 3 afiliados a Luz y Fuerza que repartían volantes en 27 de abril y V. Sarsfield.

- 1 Lanusse visita El Chocón. La nueva capilla es bendecida por el provicario castrense V. Bonamín. El presidente es saludado por "varios delegados de la UOCRA"
- 1 Arrecian versiones sobre restructuración del gabinete antes de fin de mes. En art. de Mariano Malaver (Los Principios) se sostiene que un gabinete de "coalición" es necesario para concretar el apoyo civil a la "institucionalización", para lo que habría que concertar previamente un acuerdo programático entre UCR y PJ; da gran importancia al actual viaje de Paladino.
- 1 El Consejo Superior de la CGE reclama la derogación de la ley de congelación de precios y medidas para el cierre de las importaciones.
- 1 Llegan a Madrid el mayor P. Vicente, E. Llorente y F. Luis, del "Peronismo de la Victoria" (línea dura contra el gobierno). Paladino prosigue conversaciones con JDP sobre la institucionalización a través de las elecciones.
- 1 "Estrictamente confidencial" de Los Principios consigna versiones sobre debilitamiento de Paladino: Cavalli, a quien sostiene en el Consejo Superior perdió 4 elecciones en SUPE y no tiene representación gremial; Rucci impone una línea dura, no acepta la tregua propuesta por el gobierno y rechaza el GAN. También versiones sobre eleva-

ción de Dte. Cnel. Osinde a quien se habría encargado la tarea de "concientizar" a las FF.AA. contra el gobierno, y dirigir la lucha si éste no cumple el compromiso electoral

- 2 El PEN transfiere a Córdoba ^{\$ley} ~~en~~ 22.850.000 para financiar mayores salarios. El Tesoro nacional destina 167,25 millones ^{y por ley} para 15 provincias.
- 2 Documento conjunto de la Junta Promotora y el Comité provincial de la UCR, justifica la salida electoral y el diálogo con el gobierno: "la firmeza del pueblo obligó a la apertura del diálogo".
- 2 Después de 18 meses de intervención, asume la nueva conducción de Luz y Fuerza. Se pasa un film que registra las luchas del gremio desde la liberación de Tosco en 1970 hasta el presente. Una multitud asiste al asado en Redes. No concurren los miembros del secretariado regional de la CGT (ni siquiera A.López).

- 2 Comenta Los Principios que hay rumores de descontento militar desde hace varias semanas, que arrecian ahora. Tróccoli, luego de la visita a Olivos habló de "interferencias" de tipo golpista; vuelve a plantearse el gabinete de coalición.
- 2 Un despacho de UPI consigna como versión la inminente firma de un decreto disponiendo el pago de JDP de la pensión adeudada desde 1955. Frondizi y Guido la cobran regularmente (m\$N 473.000), Illia y Perette renunciaron a ella, Onganía y Levingston cobran retiros militares.
- 2 En Neuquén, comunicado de Mons. de Nevares. Luego de recordar que el único facultado para atender espiritualmente a la población de El Chocón es el sacerdote P. Rodríguez, afirma: 1) al término de la huelga anunció que no se habilitaría la iglesia hasta que no se reparen las injusticias cometidas con los obreros; 2) A pesar de la promesa del gobierno, no se reincorporó a los despedidos y se mantiene la injusticia; no habrá culto, aunque esto "contraría" a Hidronor; 3) Hidronor no logrará que el obispo retire a P. Rodríguez; 4) "Para remover ambos obstáculos se ha recurrido a un subterfugio, al cual el vicariato castrense se ha prestado, aunque para ello haya tenido que pisotear la

razón de justicia evangélica que motivó la medida del obispo de Neuquén". Para eso, se creó un destacamento de gendarmería en El Chocón, se designó capellán castrense sin consultar al obispo que había propuesto capellán hace 5 meses, se destinó la iglesia a templo del destacamento, se la puso bajo jurisdicción del ¹vocariato castrense y así se salvó la apariencia y se pudo bendecir; 5) El obispo se enteró por radio 24 hs. antes (no se lo notificó); 6) "En defensa de la libertad de la Iglesia en la Argentina y en el ejercicio de la autoridad recibida de Dios a través del Papa", el obispo dispone: A) P. Rodríguez continuará siendo el único facultado para atender a la población del El Chocón; B) El capellán castrense no podrá ejercer su ministerio para personas ajenas a la jurisdicción castrense. 7) ¿Acaso estas actitudes que son verdaderas violencias en todos los ámbitos no engendran reacciones en cadena e incomprensión y división, cuyas consecuencias son imprevisibles y fatales para el país?"

3 Comunicado oficial de la Marina: a su regreso del Perú y Colombia, Gnavi toma conocimiento de "una situación interna" por "una apreciación de orden estrictamente castrense", no compartida por él, que reúne a los Almirantes y luego pide a "anusee el relevo de: Jefe E.M.Gral.Naval, J.C.González Llanos; Com.Operaciones Navales, R.

71 OCT —

Franco, Com. Aviación Naval G. Sylvester, Com. de Infantería de Marina R. Poletti y Com. Naval A. J. Fortunato. La crisis se habría desatado por planteos de Gonzalez Alanos y Franco a Lanusse sobre la conducción del arma y críticas a la conducta "personal" de Gnavi.

3 Mañana parte Rucci para Madrid: lo acompañan O. Calace (Sanidad), M. Castillo (Vidrio), L. Guerrero (UOM) y A. Galván (OUM Rosario).

4 Comunicado de SiTraM sobre el "premio a la producción", que critica severamente: al integrar un porcentaje alto del salario en función de que el obrero produzca a un ritmo mayor que el "normal" obliga a éste a autoexplotarse aumentando permanentemente el ritmo para cubrir sus necesidades. Al mismo tiempo, el sistema hace pagar literalmente a los obreros las fallas de organización y de previsión y los contratiempos mecánicos de la empresa, así como el aprendizaje de otros obreros (por que el premio no se calcula sobre la sobre-producción individual, sino de la "línea"). El gobierno arbitró en las paritarias estableciendo 18 meses para incorporar al salario el monto del premio, calculado sobre el promedio obtenido en los 18 meses. La producción se ha normalizado desde julio y a pesar de los aumentos del básico se está cobrando un 75% de lo que se percibía antes del laudo. ¿No se estará liquidando el premio (no hay control obrero del cálculo) para bajar ese promedio en los 18 meses?

4 En reunión de gobernadores, Lanusse afirma que "es hora de mirar hacia el interior" y plantea a los gobernadores la exigencia de impulsar y alentar el GAN.

4 Declaraciones de prensa de Levingston en el estudio de E. Gilardi Novaro: "Quienes conducen en este momento al país han renunciado expresamente a los objetivos revolucionarios en cuyo cumplimiento está comprometida la palabra de las FF.AA." "O se reinicia el proceso de cambio detenido el 23 de marzo por la contrarrevolución o dentro de un tiempo imprevisible tendremos nuevamente a las FF.AA. corrigiendo la marcha del país".

4 Parten para Madrid, además de los anunciados, H. (sic) Triaca, N. Pozzi (CGT zona Norte), H. Gateo (UOM) y A. Arce. Rucci declara que este mes estará definida la integración de la conducción de las 62. Los despiden Coria, Donaires, Calabro, Diskin y 1000 personas, en su mayoría de los "8",

71 OCT 10 1971

4 Los obreros de planta "B" de Concord organizan un acto en planta "A" ("cadena" de operarios tomados de las manos recorren el edificio), por la libertad de los presos (más de 6 meses en cárceles del sur los activistas de SiTraC y SiTraM) y por el cumplimiento de horarios legales. Se realiza una Asamblea para las 15,30 hs. y ésta resuelve: rechazar ~~la propuesta~~ ^{la propuesta} de la empresa sobre los horarios, ratificar las medidas de lucha por los presos, con asambleas de una hora por turno y que la CD impulse movilizaciones del pueblo y obreros de Córdoba por los presos.

4 Conferencia de prensa de OSPPEG en la sede de SiTraC-SiTraM. Denuncia asesinato de los matrimonios Verd y Maestre y tortura y muerte de Pujals por grupos parapoliciales. Anuncian un Congreso Nacional contra la represión y por liberación de los presos el 9 y 10 en Córdoba.

5 Conferencia de prensa del "Movimiento de Recuperación sindical" de municipales. Denuncian 28 cesantías: 10 son delegados gremiales con los requisitos que exige la ley; 4 son delegados elegidos por las bases aunque no tuvieron elección formal por manobras de Ugarte; los 14 restantes son activistas; todos militan en las agrupaciones 1º de mayo, 29 de Mayo y Movimiento de Base.

participacionistas y de la Nueva Corriente de Opinión. No estuvo L. Miguel. Llevan un regalo para JDP, que cumple 76 años el 8.

4 Exposición de Mons. Primatesta en el Vaticano: como en la Argentina "se afirma que la Iglesia está escasamente comprometida en la promoción del nuevo y deseado orden social, algunos sacerdotes caen en la tentación de dedicarse a la actividad política y social con el pretexto de la evangelización".

4 El Acuerdo de Nucleamientos Docentes resuelve "por ésta única vez y como último esfuerzo" levantar el paro dispuesto para el 6 y 7, frente a las declaraciones del Min. Malek sobre mantenimiento de la apertura al diálogo.

5 Se agudiza la crisis en la Marina de Guerra. A los 5 relevos se agrega pedidos ya concretados de pase a retiro de tres contralmirantes y otros 3 posibles. El nuevo Com. de Operaciones Navales, E. Fuenterroza mantendrá mañana una reunión con toda la oficialidad en el portaviones 25 de Mayo, en Puerto Belgrano.

5 Los medios publican 2 interpretaciones de la crisis de la Armada: 1) Los cuestionamientos a Gnavi parten del "antiperonismo" de la Fuerza y su resistencia a las elec-

ciones; 2) Sea cual sea la fundamentación es ético y política, el cuestionamiento concreto/se centra en actividades comerciales relacionadas con la marina mercante, del Alte. Gnavi y un grupo de allegados, que serían totalmente incompatibles con el desempeño del cargo y han sido denunciadas públicamente en fecha reciente.

6 El gobernador pide a los empleados públicos que suspendan las medidas de fuerza (abandonos progresivos que ya llegan a 3 hs. diarias) Guozden cita a los dirigentes y les anuncia que en la reunión de gobernadores no se fijó la política salarial y que por lo tanto se alarga el plazo para poder responder a sus reivindicaciones.

6 Asamblea del SEP. La corriente clasista impone declaración contra la CGT nacional y repudio a Ugarte como inspirador de los 28 despidos ~~en la municipalidad.~~ *en la municipalidad.*

6 Paro del Colegio Médico y la federación médica gremial por falta de solución a las detenciones de los Dres. Scelso, Canceleda de Ezpeleta y Spada.

6 Gnavi entrevista a Lanusse. Se da por finalizada la crisis de la "marina: habría un pacto de caballeros que aseguraría el retiro de Gnavi a plazo fijo. Comunicado de la Armada asegura que los hechos fueron "estrictamente" castrenses y que el arma se mantiene unida a las otras dos para asegurar "el desemboque del país en una democracia auténtica, eficiente y estable, en la cual tengan cabida todos los sectores ciudadanos", en una aparente desmentida sobre sus intenciones de proscribir al peronismo

6 "egresa Paladino. Lo reciben Ares, Camus, Cámpora, Larrauri y los gremialistas Cavalli, L. Miguel, V. Calabro, H. Pesce y C. Otero. Paladino asistió a las reuniones de Perón con R. Galimberti, J. Rucci y P. Vicente. Cree que el calendario electoral tiene coherencia con la situación económica y social, pero piensa que se puede acortar, y eso depende de que lo pidan "otros partidos"

6 "Esperanza en los días que vienen", solid-

71 OCT 12

citada de SUDATA nacional. Justifica el paro del 29/9; insiste en necesidad de elecciones urgentes: "ni violencia por un lado ni represión por el otro" (en el paro del 29); el sindicalismo necesita "libertad política" y el país "democracia social". Llama a la unidad del "mov. obrero, empresariado nacional, FF.AA., Iglesia, el estudiantado y los intelectuales".

- 7 Paro de SUOEM por despido de 28 empleados.
- 7 El Frente Gremial de Agrupaciones Docentes de Córdoba resuelve paro el 14 y 15 de octubre; formula lista de reivindicaciones.
- 7 Extenso comunicado de SiTraC-SiTraM repudia cesantías de 28 municipales. Compara a Ugarte con E.Torres en la huelga de 1970. Ugarte "suministró al Intendente los antecedentes de los auténticos representantes de las bases municipales y solicitó su cesantía" para mantenerse en la dirección del sindicato ante el repudio general de los afiliados.
- 7 Dos ómnibus parten para Rawson con una delegación de familiares de los presos, dirigentes y activistas de SiTraC y SiTraM.
- 7 Asamblea de SEP rechaza la propuesta de Guozden de suspender medidas de fuerza. Hay 3 mociones: aceptar la propuesta; medidas de fuerza inmediatas/^{con paro} por tiempo indeterminado; y seguir con paros parciales progresivos hasta el miércoles y decidir en nueva asamblea. Triunfa la tercera; se aprueba repudio a la CGT nacional y a la dirección nacional de Municipales.

- 7 El Alte. Gnavi anuncia que en el fin del año naval pedirá el retiro y que hasta entonces actuará con el asesoramiento del Consejo de Almirantes; el descontento en Pto. Belgrano habría precipitado ^{el anuncio} la resolución.
- 7 Un despacho de Madrid informa que mañana JDP celebrará su 76 cumpleaños. La delegación gremial que preside Rucci le lleva como regalos "objetos de arte y recuerdos" confiscados en 1955 y rescatados hace poco en momentos en que estaban por salir a remate. Los habrían pagado "dirigentes peronistas. Panorama del 12/10 los enumera: Bastón pistola con empuñadura de marfil, dos jarrones de porcelana, 1 altar de marfil con la imagen de la Virgen de Luján que Evita tenía sobre su mesita de luz, un juego de ajedrez de marfil con piezas rojas y negras y un óleo regalado por Nasser; la revista informa que la CGT los adquirió por 6,5 millones de pesos. En el ejemplar siguiente (19/10) de la revista, Rucci declara que la CGT no pagó ni un peso: "se ha entregado al vendedor 1 millón de pesos" "como contribución personal de

71 OCT

compañeros peronistas"; el "resto de pelu-
rú de la misma forma".

8 Los empleados públicos abandonan tareas a
las 9. LO opina que la falta de soluciones
debilitará la posición de Ferreyra (secr.gral./)
en el SEP "hostilizado por los clasistas que
ya evidenciaron su fuerza" en la asamblea
del 6. También J alude al crecimiento de la
línea clasista en SEP, atraídos por el pro-
ceso en calzado "y otros gremios" y, por su-
puesto, SiTraC y SiTraM, "foco polarizador
frente a las conducciones pactistas".

8 SiTraM comunica que los deportistas del sin
dicato no intervendrán en los "juegos inter
industriales" a realizarse en Córdoba: la
diversión deportiva es "incompatible" con
el dolor que provoca la prisión injusta de
compañeros.

8 Se sublevaron las guarniciones de Azul y Ula
varría. Marina y Fuerza Aérea apoyan a La-
luego de un "llamado a la reflexión"
Lanusse que/ordena al I Cuerpo reprimir. Se
transmite una proclama y declaraciones de
"te Cnel. Fernando Baldrich, aparentemen-
te jefe de los sublevados, de fuerte tono
paternalista y nacionalista. Por la noche
A.A.Lanusse se dirige al país: no es con-
tra mí, sino contra las elecciones, dice.

8 "ronunciamiento de SMATA nacional "contra
el golpe" y a "favor del proceso de insti-
tucionalización anunciado por las FF.AA."
Firmada por D.Kloosterman, la declaración
critica la política económica pero entien-
de que el plan político lleva "al reintegr
o de la soberanía al pueblo"; reclama la
convocatoria inmediata al CUC. Smata es el
único or-
ganismo sindical que se pronuncia cuando
resultado del
aun el/enfrentamiento no estaba definido.

8 Se celebra en Madrid el cumpleaños de Pe-
rón: presentes Triaca, Calace, M.Castillo,
Arce, Rucci, Galván, Nozzi (sic), Guerre-
ro, Dateo, M.Estela Martínez, López aga
y Spadone. Se proyecta la película la Geto
no y Solanas "Perón, la Revolución Justi-
cialista" que se había pensado transmitir
a la Argentina vía satélite. H ca el me-
diodía, en que llegó acompañado de E. erim
na, C.Spadone trató de lograr la transmisi
on sin poder "superar los obstáculos". La
versión original de 4 hs. se proyectó a

cortada a hora y media.

8 Solicitada de una página de AMPOC (agrup. Metalúrgicas Peronistas Organizadas Capital) defiende a L. Miguel ante una información de ~~la~~ LN del 4/10 que le atribuyó haber propiciado el levantamiento del paro del 29/9, *aunque perdió la votación en el Secretariado de su gremio, cuyos integrantes se pronunciaron por el paro.*

9 Los sublevados se rinden: todo el episodio duró 18 hs. Levingston fue detenido: habría declarado que el alzamiento "iniciaba el fin del gobierno corrupto del Tte. Gral. Lanusse". ~~Violentamente se le obligó a firmar~~

9 Se pronuncian contra el golpe el bloquismo, la H. del P., E. Camus, Paladino (no seremos "idiotas útiles" de los que aparecen como "salvadores" "cada vez que el pueblo argentino está a un paso del poder"), la CGT ("no es a través de una aventura que se resolverán los problemas; pide unidad para que "podamos llegar a la ~~1ra~~ ^{san}cia electoral"). Por primera vez desde hace un cuarto de siglo (dice LO) hubo unanimidad antifascista, y también es la primera vez que la CGT respalda la salida electoral. Perón guarda silencio. Frondizi opina que estos episodios se deben a las frustraciones por el fracaso de la R.A. Años después en M.T., Lanusse dirá que el triunfo de la línea "pro-elecciones" restó al gobierno capacidad de negociación, ^{de golpes} porque desapareció el peligro para los dirigentes políticos y porque el Ejército quedó definitivamente comprometido ~~con la~~ ^{con la} ~~sol~~ ^{sol}

con la salida electoral.

que es presentada como
10 El gobierno provincial promulga una ley/de "compensaciones" para empleados públicos que sean declarados prescindibles. Se trata de la ley provincial 5270 de "racionalización administrativa" que autoriza al PE a suspender la vigencia de normas legales, estatutarias o reglamentarias que regulen el nombramiento o promoción del personal provincial.

10 Comienzan reuniones de Lanusse con todos los rectores de universidades nacionales, individualmente. Trasciende una versión extraoficial de un documento que plantea que si la agitación no puede ser suprimida por docentes y autoridades académicas, puede convenir cerrar algunas universidades. Los Principios titula "nuevo plan presidencial. Se erradicará el extremismo universitario".

(*) ver p 427 bis

12 El Frente Gremial de Agrupaciones Docentes levanta el paro dispuesto para el 14 y 15.
12 SiTraC y SiTraM solicitan públicamente que la CGT convoque a plenario por los conflictos de empleados públicos, municipales, petroleros privados, calzado, docentes, judiciales, vialidad nacional, y los presos (Tosco, Flores, Saravia, Camolotto y Argüello) y contra la represión de las patronales y el gobierno.

12 Juran sus cargos los nuevos ministros de Hacienda y Finanzas C.Licciardo y de Justicia I.Bruno Quijano. "Intempestivamente" se aceptaron las renunciaciones de Quilici y Perriaux.

12 LO publica los antecedentes de Bruno Quijano: nombrado subsecretario de Justicia por Frondizi, a pedido de los peronistas, para controlar la aplicación de la amnistía decretada para ellos; luego M.de Trabajo del mismo Presidente, con el apoyo de Vandor, Framini y Alonso; asesor de Aramburu en las tratativas para concertar el frente con Frondizi y los peronistas. Asisten a su asunción F.Torres (abogado de la CGT) y H.Barrionuevo (S.de Prensa de la misma). Framini expresa sus congratulaciones.

12 Confirmado informa que los secr.grales de SiTraC y SiTraM han decidido impedir el acceso de estudiantes al local sindical para evitar las "incesantes polémicas políticas" sobre la estrategia para la conquista del poder, que traban la acción sindical.

12 Lanusse parte para una visita de 4 días a Perú. Ñey queda a cargo de la Presidencia.

12 El C. de Ejército da nómina de 46 oficiales y jefes superiores y subalternos detenidos por los sucesos de Azul. 14 están

Oct/71

11 al 14 = Pucci visita Italia acompañando al Dr. Lopez Rega. Córdoba, VI informe que realiza gestiones en Roma, Genova, Turin y Milán. En Genova y Turin es acompañado por dirigentes de la CGIL y la CISL. No hay ninguna precisión sobre sus actividades en Turin respecto a demoliciones.

21 OCT

... a secuestrar y 2 prófugos (comandantes F. de Baldrich y A. Molina). Hay 4 civiles detenidos: R. Roth, C. Vega, Ing. E. Berra y el cura Meinvielle. No se conoce la situación del Cdoro. Matazzi que se apoderó de un avión civil y luego se entregó en Mendoza.

13 Una asamblea resuelve seguir hasta el lunes 18 con los paros del SEP. Exige plena reivindica aumento de món 20.000 y derogación de la ley provincial 5270 de racionalización. Convocan a reunión a todos los gremios en conflicto.

13 Análisis de LO sobre las líneas internas y las posiciones políticas entre los golpistas del Ejército. Concluye que el golpe original, que no estalló, era fascista, pero los golpistas que efectivamente se alzaron eran "peruanistas"; su expresión política fue deformada porque las únicas de claraciones públicas las hizo Baldrich, que respondía a la posición de los retira dos y no a la oficialidad activa joven cuya línea política era la de los sublevados. Estas declaraciones de Baldrich cohesionaron el apoyo civil a Lanusse.

13 A. Medina, vicepresidente de la UF, declara que ésta, con sus 125.000 afiliados se incorporará a las 62, que no integró nunca. En agosto Medina entrevistó a Mor Roig para expresar apoyo al GAN, condicionado a la candidatura de JDP. En consecuencia, si la incorporación se concretara, fortalecería la posición de Paladino. Respecto de la reorganización de las "62" existen divergencias: L. Miguel acordó atribuciones a Paladino, pero Rucci viajó a Madrid para obtener autonomía de los sindicatos respecto de la conducción política, posición que es compartida por los "8" y la

- 14 Guozden anuncia que el 15 intimará a los empleados públicos a retornar a sus tareas; según la ley tienen 24 hs. para acatar. Agre-ga que se incrementarán los sueldos en el monto y porcentajes que el Ministerio de E-ducación nacional disponga para los docen-tes. El personal de los 2000 cargos en que está excedida por ley la administración pública pasará a repartir en reparticiones que prestan servicios especiales (policía, hos-pitales, etc.) y cuyo plantel es necesario aumentar.
- 14 Según Confirmado del 26/10, para hoy "los sectores de mayor gravitación de Córdoba" (¿el III Cuerpo?) reclamaban una definición "contra los sectores más radicalizados del gremialismo cordobés"; pero los "asesores laborales de la Casa Rosada" aconsejaron "pos-tergar decisiones por lo menos hasta el mar-tes" (día 19) para moverse "en los intersti-cios que deja abierta la división interna de la CGT cordobesa"
- 14 La policía provincial recuerda que están prohibidas las reuniones públicas.
- 14 Prolongada reunión del CD de la CGT analiza la situación social y gremial de la provin-cia y resuelve: declarar el estado de aler-ta y seguir en sesión permanente, citar pa-ra el 15 a las 18 a las CD de los sindicatos en conflicto, encomendar a los abogados el
- 14 Lanusse inicia en Perú reuniones con el Presidente, Gral. J. Velasco Alvarado.
- 14 Una bomba destruye la librería de la Edito-rial "alerna. Hace pocas semanas estalló o-tra en el Centro Editor de América Latina.
- 14 Disturbios estudiantiles en La Plata: los alumnos ocupan la Fac. de Cs. Exactas y pi-den la destitución de 5 profesores "por la metodología de su enseñanza"
- 14 Nace el Foro Permanente por la Vigencia de los Derechos Humanos. Su obje-tivo es la difusión internacional de las denuncias, fundamentalmente sobre secuestros y la difusión en el país de métodos de defensa. Pro-clama el 16 de diciembre "Día de la protesta contra los secuestros".

21 OCT /
estudio de las leyes 5270 y 5277 y su incidencia en los estatutos del personal provincial y municipal, convocar a plenario para el 18 a las 21. Se responde así a la presión del SEP, independientes y clasistas, ya que ni ortodoxos ni legalistas deseaban reuniones antes de la conmemoración del 17.

- 14 Reunión de prensa en SEP con asistencia de los asesores letrados E. Caravia y M. Federico y los secretarios Ferreyra y Aizpurúa. Se cuestiona la ley 5270 y se afirma que la reanudación del diálogo está condicionada a la derogación de la misma y la consideración de las "12 motivaciones fundamentales", entre ellas el aumento de m\$ 20.000 y la puesta en vigencia del escalafón a plazo fijo. Coordinará con los gremios en conflicto: Luz y Fuerza, docentes, Atsa y gráficos. Citan a nueva asamblea para el 18
- 14 El Mov. de Recuperación Sindical de municipales cita a reunión de sus afiliados en el local del SEP para considerar posición ante la cesantía de 29 trabajadores.
- 14 No docentes declaran paro de 48 hs. con asistencia a los lugares de trabajo a partir de hoy.
- 14 Una asamblea de alumnos de la Univ. Católica declara paro por tiempo indeterminado por la anulación de un sobrearancel, levantamiento de sanciones y permiso de libre agremiación para los docentes. Las autoridades decretan el cierre de los claustros hasta el 18.

21 OCT

- 15 Solicitada firmada por el gobierno de Córdoba niega intención de derogar el "statuto del Empleado Público, sostiene que la ley 5270 sólo viene a reglamentarlo, que en el país no existe ningún regimen de estabilidad absoluta, puesto que los despidos sin causa se compensan con indemnización, que esta ley no incluye ni al poder judicial ni a las fuerzas de seguridad y que es una garantía para el desempeño y estabilidad.
- 15 El gobierno provincial intima a los empleados públicos a levantar las medidas de fuerza el lunes 18, bajo apercibimiento de aplicar el art. 1º de la ley nacional 17183, El SEP rechaza la intimación y hace actos relámpago en las calles, con petardos, volantes y arengas.
- 15 Convocada por ADIC, reunión de industriales del interior del país con la presencia del Presidente del BANADE, Ing. R. Apfelbaum. Informa Arq. Jaime Roca, titular de ADIC, y postula al descongestionamiento del Gran Buenos Aires, la revitalización de las provincias y un frente común para hacer oír los reclamos.
- 15 El PEN concede la libertad a Fausto Rodríguez.
- 15 Los no docentes levantan el paro ante un comunicado del Rectorado informando que las tareas de re-encasillamiento serán finalizadas el 20 y que habrá derecho a reclamar sin que ello interfiera en la liquidación y pago de remuneraciones. La asamblea resuelve levantamiento del paro y por 10 días realizar tra-
- 15 Comunicado del C. * J. de la Armada informa que luego de 2 reuniones de los altos mandos "han sido superados total y ampliamente los problemas de orden institucional conocidos".
- 15 Mor Roig anuncia que E. Gilardi Novaro fue detenido por posible conexión con los sucesos de Azul y que hay orden de detención para R. Frigerio y S. Smuckler. Frondizi hace una declaración pública de solidaridad política y personal con Frigerio.
- 15 Livingston, detenido el 11 tras su presentación en el C. * J. (donde se lo citara por sus declaraciones a Telam un día antes de la asonada de Azul), recupera su libertad. Extraoficialmente se afirma que también habrían sido liberados Guglielmini y el Gral. E. "auch.
- 15 Una delegación del CD de la CGT entrevista al M. de Justicia Bruno Quijano y solicita la libertad de todos los presos gremiales y políticos y analiza la situación de E. Tolosa.
- 15 Declaraciones de M. Castillo (integrante de los "8", sind. del vidrio): viajó a Madrid con Galván, J. Bustos, R. Mamanna y J. T. Seoane. En conversación con JDP quedó claro que la reunificación de las "62" será total, sin exclusiones, que J. Paladino no tendrá participación directa. Habrá un plenario de secretarios generales de todo el país y se autoconvocará "para elegir nueva mesa.

21 OCT

bajo a reglamento. Repudian a ATE y UPCM y a Reynaldo Juárez por propugnar el levantamiento del paro y dividir al gremio.

16 Los Principios transcribe datos de fuente oficial sobre el conflicto con los empleados públicos. Hasta el 15/10 en 288 días calendario se trabajaron 166. No se trabajó 122 días por huelgas, paros, días no laborables y feriados. De los 36 días de paro sólo se descontó el sueldo de uno. También cifras sobre el monto total de los aumentos y datos sobre porcentajes de aumentos en el año, que superaron el 41% que es el incremento del costo de vida. El diario aconseja a ambas partes ceder. Al día siguiente repite información y recuerda que a partir del 1/11 habrá aumentos costeados por el PEN y con sus pautas.

15 J.J. Taccone (varios años S.Gral. de Luz y Fuerza de Capital) publica artículo en Di-namis, revista de ese sindicato, sobre la necesidad de actualizar el peronismo partiendo de la autocrítica; no cometer el error de 1955 aislándose. El peronismo debe ser policlasista y bregar por una "socialización humanista" que sea eficaz y dé participación; no se debe caer en el estatismo.

15 R. Coria asume su 5º período como S.Gral. de la UOCRA. Sobre un total de 100.000 afiliados, 40.000 apoyaron la lista marrón. En su discurso, sostiene que la CGT debe asumir la participación en las decisiones que hacen al presente y el futuro del país. Se manifiesta a favor de la salida electoral y propugna para la CGT un papel independiente y como factor de presión.

16 Lamusse firma un acuerdo argentino-peruano: apoyo a la autodeterminación de los ~~peruanos~~ Estados. Luego va a Antofagasta (Chile) para una visita de 28 hs. y encuentro con Salvador Allende.

16 Reunión mensual de la CD de la CGE. Gelbard afirma que los enemigos son "los representantes de lo antinacional", que el combate es contra la "concentración que es la causa de los males argentinos" y que la salida sólo será posible con una democracia representativa, republicana y federal.

16 Prosiguen los actos peronistas en conmemoración del 17 de octubre. En uno de ellos, en Buenos Aires, Paladino dice que

21 OCT
16 Los 29 cesanteados de la municipalidad pertenecen a agrupaciones opositoras a Ugarte, quien, ~~sin embargo~~, declaró "estado de huelga", ~~pero no tomó ninguna medida de fuerza~~ ^{afirma que} ~~según Los Principios~~ fueron indemnizados, lo que, según el Estatuto anula toda exigencia posible de sumario.

16 Conferencia de prensa en el local de la CGT. El presidente de la Junta Promotora del P.J., R. Obregón Cano y A. López, B. Bárcena, C. Vitar y J. Tejeda protestan por la prohibición de actos públicos en lugar abierto para la conmemoración del 17.

16 Una caravana (20 autos) recorre los barrios encabezada por B. Bárcena y A. López, para conmemorar el 17 de octubre. La policía no traba la circulación, pero impide los actos que se intentan. Algunos detenidos.

17 A las 20 Guozden habla a la provincia: ya no ^{había} ~~hay~~ motivos para la huelga del SEP porque desde el 1/11 habrá aumentos decretados por el gobierno nacional, y entonces se enarbola una nueva bandera: la ley de racionalización y advierte que comienza ya su aplicación administrativa, que defiende, / Poco después, comunicados del SEP, refutando sus conceptos.

17 Mañana debe reunirse el plenario de la CGT que había sido citado para el 16 y fue postergado de hecho porque la mayoría peronista no deseaba reuniones antes del 17. SiTraM había propuesto abandono de tareas el 18 a las 14 en protesta por los dirigentes presos y las cesantías en Municipales. Existen los siguientes conflictos: SiTraC-SiTraM por ho-

"habrá guerra civil si el proceso electoral llega a frustrarse". Nombra a JDP como "futuro presidente"

16 Individuos que se identifican como policías federales secuestran en un ~~camión de~~ transporte de pasajeros al peronista Carlos Licata.

17 Durante la semana se difunde la interpretación de que el levantamiento de Azul habría sido hábilmente fomentado por sectores adictos al gobierno y que Lanusse habría creado "indirectamente" el clima y condiciones para el estallido: la imagen del gobierno y sus aliados "acuerdistas" salió fortalecida. El desarrollismo, ~~que~~ fue el principal sosten ideológico y se jugó a una aventura putschista" desesperada, porque ahora las elecciones han vuelto a ser el camino posible para el poder ("La semana política" de Los Principios)

17 A. Alende da a conocer una declaración: "El pueblo forjará por las urnas o por las

71 OCT

rarios, descenso en las liquidaciones, presos; SEP por aumento y contra ley de racionalización; Luz y Fuerza por detención de Tosco; Obras sanitarias por racionalización; calzado, por cierre de Lucas Trejo y despidos; petroleros por paritaria; no docentes por es calafón y retroactividad; judiciales por es calafón y estatuto; docentes por salarios; municipales por cesantes.

17 Sesión plenaria del cuerpo de delegados y la CD del SEP rechaza la intimación del gobierno provincial. Repudia las "falaces" tandas publicitarias por los medios de comunicación.

17 El MID apoya al SEP y rechaza la ley 5270.

17 La JP realiza actos relámpago ~~con~~ petardos y volantes; represión policial, corridas, 11 detenidos. El acto central en Colón y Su cre fue suspendido por los organizadores en vista de la "fuerte presencia policial".

18 Una asamblea de 5.000 agentes de la administración provincial resuelve por unanimidad proseguir medidas de acción directa y ratificar el reclamo de aumento de m\$n 20.000. Durante un cuarto intermedio una delegación entrevista a Guozden, que se niega a derogar la ley 5270. Ante el fracaso de la gestión, se hará paro de brazos caídos en los lugares de trabajo y nueva asamblea el jueves 21.

18 En Materfer, abandono una hora antes del fin de cada turno, por libertad de los presos, derogación de las leyes 5270 y 17683, reincorporación de los cesantes municipales,

armas la "evolución Nacional". Según él, la crisis militar debe interpretarse como "un noble intento de levantar la responsabilidad de las FF.AA. en este proceso degradante". "La misión de las FF.AA. es la de convertirse en el brazo armado de la liberación nacional", dice.

17 Ola de atentados con bombas en todo el país. Sin embargo, los actos peronistas son pacíficos, y en lugares cerrados.

18 El Dir. de Prensa de la Presidencia, Burnet Merlin informa que a partir del 1/1/72 se incrementarán los sueldos de los emplea dos nacionales.

27 OCT
solidaridad con obreros de L. Trejo, contra el sistema de premios a la producción y reclamando el pago retroactivo de los aumentos dispuestos por laudo a determinadas categorías.

18 La reunión del ~~CD~~ CD de la CGT con sus asesores llegó a las siguientes conclusiones: 1) la ley 5270 no deroga el Estatuto del Empl. Público; 2) Tampoco llena un vacío legislativo: el Estatuto cubre todo; 3) Es verdad que no existe estabilidad absoluta, pero no es eso lo que está en juego, sino el intento de disponer de facultades omnímodas y sin control para cesantear; por lo tanto la ley no se adecua al art. 38 del Estatuto; 4) Es falso el punto 4° del comunicado del gob.: la ley no excluye a personal judicial ni policial; 5) la ley autoriza el despido basado en "ponderación de las aptitudes personales del agente", lo que es arbitrario; 6) la ley 5277 abroga el derecho de huelga; 7) la CGT expresa repudio categórico, alerta sobre el disfraz de las normas en los comunicados del gobierno, y advierte que las leyes fueron dictadas en coincidencia con el reclamo de aumentos.

18 A las 24 no había quorum para el plenario de gremios; ortodoxos y legalistas estaban reunidos por separado.

X 19 El gobierno provincial sanciona con apercibimientos y suspensiones a personal que tuvo inasistencias o realizó medidas de fuerza.

18 J. (15 a 30/11/71) afirma que en la sede del III Cuerpo se reúnen Iabat y Bárcena (62 ortodoxas), Hernández (empleados de comercio) y Díaz (AOITA) con un señor "Villar" y consideran con el Comandante López Aufranc la puesta en marcha del operativo "Despedida", que culminó con la cancelación de las personerías de S y S y el despido de los militantes clasistas de Fiat.

19 El dto. 4714/71 reglamenta la ley de O-bras sociales.

19 Estampida del dolar en el mercado oficial (\$ 8,25) y en el paralelo (8,65)

71 OCT

19 A las 0,55 comienza el plenario de la CGT con 39 organizaciones presentes. Se trata la defensa de los presos; Bizzi (SiTraC) pide un voto de repudio para los dirigentes au presentes por falta de solidaridad. Cabrera (Pe luqueros) mociona voto de repudio a SiTraC-SiTraM por no cumplir las resoluciones de los plenarios (paro activo el ^{setiembre} 29/en Fiat). Se vota la creación de una comisión pro-presos dependiente de la CGT. SiTraC y SiTraM informan que se mantendrán en OSPPEQ y no la integrarán. Luego comienza a tratarse el problema del SEP y la necesidad de tomar me didas de fuerza. SiTraC mociona para que se trate las cesantías de los municipales y U-garte se opone afirmando que el problema es tá en vías de solución. López, que preside, indica que estando el secretario general de SUOEM no corresponde tratarlo si él no lo pro pone. Los gremios clasistas solicitan se de la palabra a los cesantes municipales presen tes, lo que también es rechazado. Tumulto en las barras y cuarto intermedio. Al reanudar-se el Plenario, Contreras (Luz y Fuerza) mo ciona por paro activo el viernes 22 por pre sos y empleados públicos. SiTraC pregunta si entre las motivaciones del paro entran las cesantías municipales y Contreras responde afirmativamente. Toma la palabra el señale-ro Solanas, que hace un largo elogio de JDP y cuestiona el "clasismo". Afirma: el movi-miento obrero sólo quiere la vuelta de Perón. Desde la barra/^{clasista} le gritan "¿y Vds. qué hiciero ron para traerlo?" Inmediatamente parten dis

19 Se abre la importación de pape para dia-rio, exceptuándola de las disposiciones del art. 1º de la ley 19.242, a pedido de UDEPA.

19 En Madrid, Rucci declara que "en breve" el gobierno argentino anunciará una nueva fe-bra, adelantando las elecciones presiden-ciales para noviembre de 1972 "por indica-ción" de JDP.

19 Mañana regresan a Buenos Aires Rucci y el grupo de dirigentes que viajaron a Madrid para tratar la reincorporación a las 62 de los "8" expulsados por negarse a renun-ciar a la Comisión Nacional Reorganizado-ra de la CGT. A ellos se unieron 19 diri-gentes participacionistas que ponen condi-ciones para reintegrarse a las 62.

21 OCT 1
paros hacia ^{ese lado,} ~~la barra clasista~~ pero apuntan
do al techo. Sillazos, escenas de pugilato,
huida de todos. La moción de Luz y Fuerza no
alcanza a ser votada.

19 A las 10, comunicado del secretariado de la
CGT: en el plenario había unanimidad sobre
paro en apoyo al SEP, repudio a leyes de
prescindibilidad y reclamo de aumento de
salarios. Por lo tanto el secretariado re-
suelve: 1) Exigir derogación de leyes 5270
y 5277; 2) plan de acción y movilizaciones
el 19, 20 y 21; 3) Paro activo desde las 10
del 22; 4) mantener el plenario en sesión
permanente y facultar al secretariado para
que junto a los gremios en conflicto (espe-
cialmente empleados públicos) "tome partici-
pación directa en el conflicto". Por la tarde
de en la reunión del SEP. López ratifica el
paro y afirma que si SMATA no dio comunica-
do en contrario, acatará el paro.

19 Se agrava el conflicto de empleados públicos
cos. La policía desaloja violentamente a em-
pleados que hacían paro de brazos caídos en
algunas reparticiones. En conferencia de prens
prensa, el S.Gral. del SEP., R. Ferreyra ex-
pone la situación y los incidentes del día.
Cuando termina su exposición un delegado de
SiTraC acusa a A. López de haber roto el plen
nario esa madrugada para que no se votaran
medidas de apoyo a los gremios en conflicto.
Ferreyra desmiente: él es testigo del es-
fuerzo de López para que continuara el ple
nario y aprobara la moción de Luz y Fuerza.
AOMA da comunicado de apoyo a SEP.

Arriaga, Juan

21 OCT

19 En conferencia de prensa los sindicatos de Obras Sanitarias, SiTraC y SiTraM denuncian a los sectores legalista y ortodoxo y a la delegación de Luz y Fuerza por desconocer los despidos en la Municipalidad, la cesantía de 170 trabajadores de L.Trejo y el conflicto de petroleros privados. Afirman que estas omisiones fueron avaladas por el sector de los "independientes" y que en el plebiscario quedó en descubierto la identificación de la mayoría de los dirigentes de Córdoba con el GAN.

medidas e luego

20 Los Principios consigna insistentes versiones de arreglo en el conflicto del SEP sobre la base de suspensión por 6 meses de la ley de prescindibilidad, levantamiento de medidas de fuerza del SEP y levantamiento del paro de la CGT. Gouzen exige el levantamiento previo de las medidas y su "rigidez", "destruye su imagen" y "amenaza su supervivencia", dice el matutino.

20 segundo día de brazos caídos en la administración pública. Los jefes no exigen el cumplimiento de tareas (como ayer) y la policía no interviene. Una pequeña proporción de empleados desacata el paro. A partir de las 18,45 y tal como estaba dispuesto por la Com. de Lucha del SEP, actos relámpago en el centro y barrios, con crácores, panfletos y petardos. También grupos de Luz y Fuerza hacen actos de apoyo.

20 Todos los nucleamientos gremiales ratifican su

20 Llegan de Madrid Rucci, Guerrero, Datteo, Calace, Posse, Triaca y Calabró. Los esperan Coria, Diskin, H.Barrionuevo, L.Miguel, A.Campos y Micó. "Todos los gremios van a las 62 en la medida en que en la dirección de esos gremios existan hombres que son peronistas", dice Rucci. La Mesa nacional, que todavía tiene "vigencia orgánica" convocara a plenario de organizaciones centrales nacionales y del seno de ese plenario se designará una comisión reorganizadora que no deberá emplear más de 60 días para convocar a plenario nacional y delegaciones regionales, que designará la mesa definitiva. La mesa vigente tiene 21 miembros; el actual cuadrivirato (Cavalli, Carrasco, Campos y L.Miguel) pierde vigencia. Según Rucci, la delegación llevó a JDP la propuesta de casi la totalidad de las organizaciones que pertenecen a las

71 OCT

su acuerdo con el paro. También los no alinea dos (SMATA, UOM, SiTrao, SiTraM, etc.). A los conflictos concretos se suma un "disconformis mo generalizado" y una "clima nada propicio" para la "paz social"

20 Comunicado de SMATA: "Sin hacernos eco de las provocaciones que emanan de un minúsculo gru po de dirigentes que se titulan combativos y clasistas pero que sin embargo reniegan con mentalidad individualista de ocupar un disci plinado puesto de lucha junto a los restantes sindicatos obreros, y que tampoco han demog trado consecuencia en la defensa de su pro pio convenio colectivo de trabajo, el Sindicato cato de Mecánicos, Seccional Córdoba, repudia este tipo de maniobras que atenta contra la necesaria unidad de la clase trabajadora y allanan el camino de la reacción en el poder"

20 Destrucción total del Country del Jockey Club, volado con bombas.

21 Desde hoy, severas medidas de seguridad. Des pliegue policial y militar. Reunión en el Comando del III Cuerpo para coordinar me didas. Comunicado militar: 1) No serán per mitidas reuniones ni manifestaciones; 2) la transgresión se reprimirá con la mayor ener gía.

21 Un conductor particular hace una mala manio bra frente a la sede de la Policía Federal. Es arrancado del vehículo, golpeado, herido y amenazado. ~~por miembros de la repartición~~ Hace la denuncia ante la comi saría 4a. de la policía provincial y declara ciones a los periodistas. Lo mandan al hos-

o2 y aquel la acrobó. Paladino no tendrá ninguna ingerencia en el proceso. La vuel ta fue precedida por una profusa campaña de carteles con fotos de los viajeros. El viaje de Rucci se extendió a Italia.

21 Imprevista reunión de Lanusse con Gnavi. Se habría tratado la reciente crisis de la Marina.

21 En Corrientes, el Subs.del Interior, G. Belgrano Rawson afirma: "el golpe afianzó la posición del gobierno en la irrevoca ble decisión de llevar adelante el proce so electoral".

21 Quedan en libertad R.Roth y M.Ferreira (h) que estaban a disposición del PEN por su puesta conexión con el golpe del 8/10

21 Sesiona el CD de la CGT. Resuelve solici-

pital.

21 Fiat dona más 5 millones para el plan de acción cívica del III Cuerpo.

21 El Centro Cultural y Deportivo Fiat organiza una ^{gran} competencia deportiva: ~~gran~~ campeonato escolar de Basket-ball, categorías "infantil" y "cadetes". La empresa aporta los servicios relativos a la organización, sus instalaciones deportivas y elementos correspondientes y valiosos premios.

21 Asamblea multitudinaria del SEP. Dispone para el 22 huelga de brazos caídos hasta las 10 y luego abandono por paro de la CGT. Lunes 25 y martes 26 firma de tarjeta y abandono de tareas. Miércoles 27 asamblea.

21 Por la tarde, en el centro, actos relámpago con petardos del SEP, estudiantes de Filosofía y de la Católica. Asamblea estudiantil en Arquitectura, de apoyo al paro de la CGT.

21 Comunicado de prensa firmado por los titulares de los sindicatos: patroleros, SEP, Unión obrera Gráfica, Prensa. Desmiente las apreciaciones del comunicado de SiTraC, SiTraM y Obras Sanitarias del 19. Sostiene ^{que} que en el plenario se discutieron los conflictos, y se aprobó por ~~unanimidad~~ una moción de Luz y Fuerza, con plan de movilización y paro activo, en respaldo de los empleados públicos, por la derogación de las leyes de prescindibilidad, en solidaridad con todas las organizaciones en conflicto y los trabajadores sancionados y cesanteados y exigiendo la libertad de los presos; 2) que

tar entrevista a A.A.Lanusse para tratar los temas ya discutidos con los ministros, pidiendo soluciones. Se hace escuchar a los periodistas las cintas grabadas por JDP: "me encuentro decidido a volver a la Argentina pero para dar una solución y no para hacer un emparchado".

71 OCT

la moción fue aprobada por unanimidad y que nadie expresó disidencias; 3) que llama la atención las manifestaciones de los 3 sindicatos en el comunicado del 19 porque agravan gratuitamente a organizaciones que han demostrado largamente en los hechos su vocación de unidad y lucha; 4) que ellas crean clima de confusión y sirven a los enemigos de la clase trabajadora; 5) que estas actitudes "individualistas" fortalecen a quienes apoyan "la trampa política urdida desde el oficialismo" y no favorecen "a los planteos auténticamente transformadores" a cuyo servicio deben estar todos los dirigentes que se consideren leales intérpretes de una auténtica conciencia de clase revolucionaria.

22 Amplia adhesión al paro de la CGT, que se cumple en orden. Los intentos de manifestaciones y barricadas son frustrados rápidamente, incluso el de tomar B° Güemes a las 16. Concentración de efectivos frente a las fábricas en Ferreyra y Santa Isabel. Helicópteros. Brigadas de paracaidistas entrenados para la lucha cuerpo a cuerpo.

22 Después de mediodía, 50 hombres en 3 carros 15 motocicletas y varios autos particulares de asalto, pertenecientes a los 150 efectivos del Com. A. Villar, vos de la Policía Federal, estacionados en la Isla Crisol, se presentan en la comisaría 4a., bloquean el ^{tránsito} ~~tráfico~~, Villar responde al saludo de ^{guardia de} ~~la~~ guardia con un puñetazo en la cara y entran en tropel a la sede policial. Desarmen ^{personal policial} ~~al todo el mundo~~, golpean a

22 Cena en el Centro Argentino de Ingenieros. A. Costantini hace apreciaciones en su discurso, (¿sobre la candidatura de Lanusse?) que son contestadas públicamente por éste, presente en el acto.

22 L. Miguel hace declaraciones ~~al respecto~~ ^{sobre} LO, en Santa Fe, sobre lo que el corresponsal define como una "fricción intersindical" entre UOM y SMATA por la afiliación de los obreros de SOMISA, y sobre una resolución de la UOM de sacar una solicitada exigiendo a las autoridades nacionales la inclusión del SMATA en la UOM.

21 OCT

policías y detenidos, destrozan muebles, expedientes y teléfonos y se retiran a la Isla Crisol que luego es rodeada por la policía provincial que pretende asaltar ~~la isla~~ ^{la isla} López. López Aufranc impide el enfrentamiento haciendo detener a Villar y todos los oficiales por efectivos militares. La Federal es evacuada de Córdoba. Quedan Villar y todos sus oficiales a disposición del Juez Militar. El Jefe de la Policía Federal Gral. J. Cáceres Monié pide públicamente disculpas al titular la de policía cordobesa Matella Frías. Durante el "operativo" los agentes federales amenazan dinamitar y "hacer desaparecer" a LVI, que había publicado por la mañana las fotografías y declaraciones del automovilista agredido en la víspera. LVI cita como antecedente el comportamiento de la Federal en la represión a los estudiantes de ingeniería, el 22/5/70.

22 El corresponsal de LO en Santa Fe interroga a L. Miguel: "¿Cree que los sindicatos clasistas o combativos tienen futuro en el país?" "Combativos somos todos y nosotros particularmente podemos hablar con autoridad porque nuestro sindicato siempre ha sido pivote en todos los movimientos de fuerza. Pero con ~~una~~ relación a los gremios clasistas... Todos ~~trabajan~~ ^{trabajan} a beneficio de los obreros. La única diferencia que puede haber es la forma de actuar. Cuando las bases eligen a sus dirigentes deben ser respetadas."

21 OCT

ción del panorama cordobés con la intención de elaborar un programa de acción inmediato y, al mismo tiempo, aconsejar -si fuera necesario- la adopción de algunas medidas ex tremas necesarias para restablecer la tregua social que se propone mantener el gobierno". Las medidas podrían estar destinadas a "sancionar severamente a los gremios más combativivos que participaron en la huelga activa de 14 hs.", aunque las decisiones "han sido giradas" al M. de Trabajo. "Posteriormente se coordinaría la acción con otros organismos oficiales para asegurar el adecuado control de la situación que exigirá el desarrollo de los acontecimientos en la próxima semana". Existen "sutiles insinuaciones" originadas en los "sectores más activos" de la política cordobesa". Por su parte, Confirmado del 26 dirá: En el fin de semana se estudiaron las medidas: intervención a SiTraC y SiTraM y, acaso, al SEP, o cancelación de las personerías gremiales, medida más coherente con la política de eliminar los sindicatos de empresa que no parecen estar dispuestos a acatar la tregua social.

- 25 Se realiza una formación de la policía provincial frente al Cabildo. El jefe, Tte.Cnel. R.Latella Frías, señala la sensatez y prudencia de los componentes de la institución y afirma que "el peso de la ley" caerá con todo rigor para castigar a los responsables de los sucesos del 22 (invasión y destrozos en la comisaría 4a. por la Policía federal).

nuncia, atribuida a su imposibilidad para hacer coincidir los planes del gobierno con las aspiraciones de la H.del P. Afirma además que no pidió la renuncia de González ni la del Jefe de la Policía Federal

- 25 Rucci pide por nota a San Sebastián una audiencia con Lanusse para replantear "peticiones anteriores" no satisfechas. Se reanuda así el diálogo Gobierno-CGT interrumpido desde setiembre (reunión del CCC).
- 25 Se autoconvocaría esta semana la Mesa de las "62" que no funciona desde el 7 de enero de 1970, cuando se expulsó a los 8 miembros que resistieron la orden de renunciar a la comisión normalizadora de la CGT. Integran esa Mesa: UOM, plásticos, obreros del vidrio, Fiat-Caseros, Frigorífico Nacional, telefónicos, calzado, sanidad, gastronómicos, SUPE, curtidores, regionales de la CGT de Mendoza, Córdoba, Tucumán y B. Blanca y delegaciones de S.Martín, Avellaneda, zona Norte y Morón.

21 OCT 25 Los empleados judiciales pasaron de abandono de tareas de media hora a una hora. Los empleados públicos firmaron tarjeta y se retiraron. Comunicado de la gobernación: se intentó evitar sanciones con conversaciones hasta última hora. Se agotaron los medios de persuasión..."Cuando ya no ha quedado otro camino, el gobierno ha dispuesto las cesantías justamente indispensables a los efectos de depurar los cuadros administrativos de elementos que hasta el presente sólo han demostrado su afán de interrumpir la marcha normal de la administración pública". Llama a la reflexión y pide que ^(el personal no autorizado) se presente a trabajar mañana para evitar nuevas sanciones.

25 El secretariado de la CGT se reúne y considera los conflictos. Emite comunicado contra leyes 5270 y 5277 y repudia los despidos. Apoya a los docentes y convoca a los gremios en conflicto para el 26 a las 20 y a conferencia de prensa para el 27 a las 19.

25 Panorama manda a Córdoba a un enviado especial (Jorge Bernetti) y al fotógrafo Edo. Núñez. Dice que la decisión se tomó por una mezcla de "premonición" y de los datos que llegaban de la correspondencia dirigida por Sgo. Jorge Pérez Gaudio. Informará en la edición del 2/11 sobre los acontecimientos derivados de la cancelación de las personerías de los sindicatos de Fiat.

Jorge Bernetti

26 LVI consigna en su edición de la fecha que 26 26 Luego de una reunión del Presidente con el gobierno provincial dispondría más de Hor Roig en el M. del Interior, a las 13 hs. se informa que se ha dispuesto la libertad

21 OCT

100 cesantías y que en vista de las insistentes versiones sobre intervención al SEP, sus dirigentes gestionan inmediata convocatoria a plenario de la CGT

26 Con las primeras luces llega al Dep. de Policía el Jefe Latella Frías, e informa a los periodistas que hay acuartelamiento del 100% de los efectivos por posibles consecuencias de las medidas "en contra de SiTraC, SiTraM y SEP"; coopera la gendarmería.

26 A partir de las 8, comunicados del III Cuerpo informan de su decisión de "garantizar la libertad de trabajo" a pedido de los "señores directores de Fiat Concord". Al mismo tiempo los informativos radiales transmitían la parte dispositiva de la Res. 304 del M. de Trabajo: se retira las personerías jurídicas y cancela las personerías gremiales de SiTraC y SiTraM porque "vienen disponiendo reiteradamente medidas de acción directa sin cumplir con los requisitos previstos por la legislación vigente", con motivaciones "extragremiales"; "esta permanente perturbación está fuera del marco de las atribuciones que la ley 14.455 confiere a las asociaciones profesionales de trabajadores". Por ley 19.321 se interviene el SEP. El gobierno provincial decreta ¹⁶³ ~~100~~ cesantías entre las cuales la del Secr. Gral. del sindicato.

26 La policía provincial ocupa los locales de las sedes sindicales. La gendarmería con cañones y armas largas se instala en el interior de las plantas de Comcora y Waterfer.

de 18 detenidos a disposición del PEN. Entre ellos los obreros de Fiat R.A. Argüello V.A. Camolotto y P.J. Saravia.

26 En tono nacionalista pero impreciso la CGT ^(la CGE) difunden el demorado documento con sus coincidencias, luego de una reunión realizada en la CGT. Reclama la pronta institucionalización, critica la situación actual, pero no propone políticas concretas hasta que se hagan estudios que las dos organizaciones encarar por separado. Se habían preparado 3 borradores que no tuvieron acuerdo: "la CGT no deseaba censurar excesivamente la política del gobierno nacional" dicen fuentes no identificadas. Los encuentros comenzaron el 23/9. El documento tiene 16 puntos, uno de los cuales afirma que los trabajadores reconocen la crítica situación de las empresas nacionales y los empresarios el menor poder adquisitivo de los asalariados. Una nota de J.J. Ascone ^{del 29/10} ~~LO~~/sostiene que "se esperaba un pronunciamiento más definitorio" y que "defraudó las expectativas". Rucci declara a los periodistas que es "una crítica a los responsables de la conducción económica, es decir, al PE a nivel ministerial". Inmediatamente, la CGE acepta que 2 de sus hombres asuman funciones en el gobierno.

26 Por la noche, primera reunión formal para reestructurar las "62". Presentes 16 miembros sobre los 21 de la Mesa existente en enero de ~~1970~~ 1970. Convoca a plenario de federaciones gremiales nacionales para el

21 OCT

- Todos los intentos del personal de reunirse en asamblea son reprimidos con bastonazos y gases tóxicos; sobre los grupos se lanzan perros especialmente entrenados; en el hospital Italiano se registran 9 operarios intoxicados o heridos. Un helicóptero sobrevuela las instalaciones. /El personal de ambas plantas resuelve permanecer en el interior pero no trabajar mientras se mantengan adentro las fuerzas de seguridad. En los portones se coloca cartel: "Fábrica tomada por el régimen".
- 26 Alrededor de las 10,30 se hace presente en la planta de Concord el inspector de la delegación Córdoba del M. de Trabajo Alejo Avila, con la escribana mayor de gobierno y notifica la resolución a C. Masera, que rechaza los fundamentos y exige se deje constancia de su posición, a lo que la escribana se niega.
- 26 El personal de GMD, afiliado a SMATA, decide abandonar tareas y realizar una asamblea en solidaridad, que es disuelta por la policía; los trabajadores se encolumnan entonces hacia el centro, pero son dispersados ~~por~~ en ruta 9.
- 26 C. Masera declara a un periodista de Los Principios (a través de las rejas de la verja) que esto podría ser el detonante que le hace falta a la UOM o SMATA "según adonde nos giren", para incorporar a esos gremios a la "lucha revolucionaria de los trabajadores".
- 26 A. Curutchet es detenido por la mañana en la puerta de Tribunales, cuando entraba para

- 5/11 en el local Buenos Aires de la UOM, para elegir una "provisoria" que normalizará las regionales. Rucci solicita autorización para participar. Los dirigentes del sector "duro" que lideran Guillán y De Luca plantean emitir un comunicado de solidaridad con SiTraC, SiTraM y SEP. Rucci se opone, afirmando que corresponde a la CGT y esto lo hará público. Labat acepta en un momento, y luego subraya que SiTraC-SiTraM son organismos de fábrica, y como tales están al margen de las estructuras nacionales, y se pronuncia por dejar la responsabilidad a la CGT. Luján se opone directamente al comunicado. Telefónicos, gas del "estado y calzado piden que se convoque al CCC.
- 26 Siete gremios: gráficos, telefónicos, navales, portuarios, empleados del tabaco, pintores y mineros piden al CD de la CGT la convocatoria al CCC para disponer medidas de solidaridad con los gremios cordobeses.
- 26 Rucci informa que en la audiencia de mañana con San Sebastián "se le manifestará el desacuerdo de la Central Obrera con el retiro de personerías e intervención a los sindicatos de Córdoba" y agrega que "se pedirá expresamente se las deje sin efecto".

71007
 presentar un recurso de amparo en favor de los sindicatos de Fiat, conducido a la sede de la Policía federal y trasladado a Buenos Aires, a disposición del PEN. P. Frigerio y M. E. Mercado presentan recurso de hábeas corpus en su favor. Comunicados de protesta de las direcciones de ambos sindicatos, la Agrupación de Abogados y OSPPEG.

26 Comunicado del III Cuerpo repetido cada 30 minutos desde las 8: "El comando del III Cuerpo de Ejército hace saber a la opinión pública que habiendo dispuesto el gobierno nacional cancelar los sindicatos de fábrica SiTraC y SiTraM, se han adoptado las medidas necesarias para asegurar la libertad de trabajo, proteger a los obreros y empleados y preservar las fuentes de trabajo. Asimismo, recomienda a la ciudadanía cordobesa en general y a los afiliados a dichos ex-sindicatos en particular, que evidenciando una vez más medida y cordura no se presten a juegos o actitudes de pequeños grupos interesados ya que la medida no afectará en lo más mínimo los intereses de los obreros y empleados, especialmente las prestaciones sociales".

26 Comunicado de Fiat: "Se exhorta al personal del primer turno que aun no se retiró de Fábrica, a hacer abandono de los lugares de trabajo, por resultar ilegítima su presencia en los mismos. Se señala que las fuerzas de seguridad apostadas en las proximidades, sólo tienen por objeto garantizar la libertad de trabajo y proteger los bienes que constituyen la fuente de ese mismo tra

21 OCT
bajo y no tienen como misión privar de la li-
bertad a nadie que no cometa hechos prohibi-
dos por la ley. Si no se acepta la exhorta-
ción precedente se dará intervención a la ~~justicia~~
justicia penal local y se solicitará el uso
de la fuerza pública. En este caso, el per-
sonal que se mantenga dentro de la fábrica
fuera de horario de trabajo, contra la volun-
tad recién expresada de la empresa, incurri-
rá en hecho ilícito y se hará pasible de las
sanciones previstas en la ley penal. Se de-
sea evitar toda clase de violencia, tanto
del personal dentro de la fábrica como de la
fuerza pública para con el personal. Lo pri-
mero sólo significará agravar su situación
legal y dañar su fuente de trabajo. Lo se-
gundo, importará una grave perturbación del
orden y poner en riesgo la integridad físi-
ca de todos, sin beneficios para nadie. Se
alerta al personal para que no se preste al
juego de intenciones ajenas a su voluntad y
resulte instrumento que beneficia a descono-
cidos y se perjudica a sí mismo. No se deje
arrastrar a hacer lo que no quiere. Esta ex-
hortación no tiene otro objetivo que prote-
ger el orden, su fuente de trabajo y la se-
guridad de todos."

26 Por la tarde, López Aufranc va a Ferreyra en
helicóptero, según Panorama del 2/11, a reu-
nirse con los directivos de Fiat.

26 En la noche, nuevo comunicado del III Cuerpo:
"Se reitera a la opinión pública que a fin de
dar la protección adecuada a las plantas in-
dustriales correspondientes a las empresas

71001-
FIAT, en el día es la fecha se recurrió al empleo de los efectivos de la fuerza de seguridad más próxima para garantizar el mantenimiento del orden y la tranquilidad de la población. Asimismo, ante la situación originada por la permanencia en planta de una determinada cantidad de empleados y obreros, lo que conformó una actitud de ocupación pasiva, a requerimiento de los señores directivos de la empresa y con autorización del Jefe federal N° 2, a cargo del Juzgado N° 1, doctor Enrique Emilio Franzini, se procedió al desalojo de dichas instalaciones en un marco de absoluta normalidad. El respecto, se insiste en que tales efectivos serán mantenidos en la medida en que las circunstancias lo aconsejen con la finalidad de posibilitar la concurrencia a los lugares de trabajo a quienes haciendo uso del libre ejercicio de su voluntad no deseen sumarse a estos actos de perturbación".

20 Las comisiones directivas de SiTrac y SiTram "en la resistencia" emiten comunicado denunciando "el criminal atropello sufrido por los compañeros trabajadores de Concord y Maifer", hacen conocer repudio "a las maniobras arteras de la dictadura que pretenden decretar la disolución de nuestros sindicatos clasistas por decreto, intentando disolver lo que es patrimonio de 5000 obreros, robando sus bienes, tratando de borrar el más alto ejemplo de democracia sindical y someterlo con sus intereses de clase que die- ran las masas trabajadoras del país en los

21 OCT

últimos años". Llama luego a "todos los trabajadores de Córdoba" para que marchen hacia el complejo Fiat. Y finaliza dirigiéndose al secretariado de la CGT "exigiendo para hoy la reunión del plenario de gremios confederados a fin de resolver inmediatas medidas de lucha, que proponemos sean paro activo a partir de las 10 hs. del día de mañana, con concentraciones públicas", en ~~la~~ solidaridad "con los sindicatos intervenidos y disueltos y los compañeros cesantes de empleados públicos, municipales, calzado y su inmediata reincorporación"; por "20.000 pesos de aumento para toda la clase obrera del país, la inmediata libertad de los press políticos, estudiantiles y gremiales, en particular el doctor Alfredo Guratchet, secuestrado por fuerzas de seguridad, Flores, Tosco, Ongaro y demás, y por el cese inmediato de la represión y persecuciones contra la clase trabajadora, los dirigentes y activistas gremiales" y "en repudio de las fuerzas de seguridad actuantes contra los obreros".

- 26 Los empleados públicos, los dirigentes estudiantiles, los responsables de las organizaciones políticas de izquierda, que evalúan la situación, resuelven "guerra en el centro" y cuando la gendarmería intima el desalojo a las 19, las plantas de Concord y Materfer ~~estaban~~ están totalmente aisladas: nadie organiza a los parientes de los trabajadores ni al resto de los vecinos, ni vienen delegaciones de otros barrios o plantas a rociar las ins

71 OCT 26
instalaciones en Ferreyra. En Concord, a pe-
Según panorama del 2/11 el dispositivo simul-
táneo de cancelación de personerías de Si-
TraC y SiTraM ~~y~~ intervención del SEP reci-
bió el nombre militar de "Operación Despe-
dida"

sar de que no se pudo realizar asamblea, ya
a la mañana había acuerdo ~~de~~ no desalojar
las instalaciones mientras estuviera aden-
tro la gendarmería; el turno de la tarde in-
gresó sin que salieran los operarios de la
mañana. Ante la intimación de gendarmería,
los ocupantes de la planta A salen como un
reguero -al parecer por una mala interpreta-
ción de un gesto o una consigna- y tras e-
llos abandonan las plantas B y C.

26 J de la primera quincena de noviembre sos-
tiene que la escalada del gobierno combinó
la intervención de la Presidencia, el III
Guerpo, el M.del Interior y el de Trabajo,
en una blitzkrieg que golpeó sobre las con-
tradicciones del frente gremial, la dedica-
ción de los estudiantes a exámenes y eleccio-
nes y su preocupación ante el documento pre-
sentado ~~a~~ los rectores por los asesores del
Presidente (que aconsejaba cerrar las fa-
cultades ~~cond~~ictivas), y la vacilación de
los partidos políticos mayoritarios embre-
tados entre "la obsesión represiva del go-
bierno" y el miedo a alimentar el clima pa-
ra un golpe de Estado. La estrategia fué a-
cordada en San Francisco el 24 y había sido
delineada en el M.de Trabajo y "tal vez en ek
el alfombrado despacho de José Ignacio Rucci"
dice J.

21 OCT 1976
 26 Se designa interventor en el SEP a Manuel Palacio (que cumplió la misma función en Luz y Fuerza) y mientras tanto se hace cargo M.A. Passerini. La CD del SEP en la resistencia convoca a asamblea para el 27 a las 8 en Luz y Fuerza, luego de haber hecho abandono hoy a las 7,30 y tomar conocimiento de la medida oficial en el local de la calle Corro. 500 empleados se concentran en Colón y Cañada y realizan un acto relámpago, manifestando luego por Colón hasta Gral. Paz donde son dispersados con gases.

H. Saleme, miembro de la CD presencia el inventario y el acta de toma de posesión e informa a los periodistas que hubo 3 detenidos. A las 11 la CD en la resistencia reúne a la prensa en el local de Luz y Fuerza.

26 El PE provincial, por ley 5283 suspende la vigencia de la ley 5270 (de racionalización administrativa) a partir de la fecha. La primera resolución del interventor Palacios exhorta a levantar las medidas de fuerza.

26 Siguen en la fecha las medidas de fuerza de los judiciales, con abandono de tareas a las 11 y asamblea, que ratifica los paros progresivos. El Superior Tribunal sanciona con multas a los empleados que no trabajen y con suspensión de 1 a 6 meses a los que "perturban" el orden.

26 De 19,30 a 21 grupos de manifestantes realizan actos en el centro, con panfletos, estribillos de apoyo a SiTraC-SiTraM, petardos, bombas molotov. La policía corta el tráfico y satura el centro de gases.

- 26 Comunicado de Luz y Fuerza informa sobre paros y plan de lucha que lleva a cabo por la libertad de Tosco. Luego señala su apoyo a las entidades sindicales afectadas por las medidas del gobierno. Alude a la intervención al SEP y a la cancelación de las personerías gremiales de SiTraC y SiTraM, censurando la actuación de la gendarmería en el complejo Fiat.
- 26 La Unión Obrera Gráfica Cordobesa emite comunicado expresando total identificación ~~y~~ ~~solidaridad~~ con los empleados públicos y manifestando su "solidaridad moral y material" con los cesanteados y "con las organizaciones sindicales sancionadas" (a las que no nombra).
- 26 Por la noche, ortodoxos sesionan en local de empleados de comercio y legalistas en aguas gaseosas; los primeros manifestaron que estaban dispuestos a aceptar cualquier resolución; el bloque legalista no funcionó homogéneamente y SMATA impuso su posición de postergar 24 hs. el llamado a plenario.
- 26 En la últimas horas de la noche, comunicado del secretariado de la CGT, que resuelve: "
"1) Denunciar la existencia de un plan de provocaciones contra el movimiento obrero que prevé la destrucción de numerosas organizaciones sindicales e incluso la agresión fisica contra militantes y dirigentes, respecto de lo cual responsabilizamos desde ya al gobierno acerca de la actuación de grupos parapoliciales trasladados a Córdoba; 2) Rea

21 OCT
Después de las deliberaciones del plenario de gre-
mios confederados mañana miércoles a las

21,30 en la sede de la CGT convocando para
que se incorporen a ella las delegaciones
regionales del resto de la provincia de Cór
doba; 3) Exigir de la CGT nacional la urgen
te convocatoria del Comité Central Confede
ral y la cancelación de la entrevista ges
tionada con el presidente de la Nación has
ta tanto no sean derogadas las medidas re
presivas tomadas contra los sindicatos de
Córdoba; 4) Repudiar la represión policial
ejercida en fábricas, oficinas y calles de
Córdoba exigiendo su inmediato retiro de los
lugares de trabajo ~~y~~ ^{de} las sedes sindicales,
como así también la libertad de todos los
detenidos; 5) Repudiar la intervención y los
retiros de personería gremial dispuestos por
el gobierno nacional; 6) Solidarizarse con
todos los compañeros cesanteados de la ad
ministración pública provincial y exigir su
inmediata reincorporación". Firman Atilio Ló
pez y Adhemar Quinteros.

26 Posiciones de algunos partidos políticos: UCR
emite una dura declaración contra el gobierno
nacional por su política general, la repre
sión y la actuación policial y al gobierno
provincial por las disposiciones contra los
empleados públicos y al final sostiene que
la situación "se ve agravada con las medidas ú
ltimamente tomadas de disolución de los gre
mios SiTraS y SiTraM". J. Antón condena "el si
lencio de ciertos dirigentes", pero no se pronun
cia sobre las medidas. E. Panzeri (MID),

21 OCT
Las reunía. R. Obregón Cano se pronuncia en
contra de la intervención y las cancelacio-
nes 60 horas después de las resoluciones,
cuando ya se habían publicado las anteriores
declaraciones.

- 27 Comienza el pago de sueldos al personal de la provincia que no adhirió a los paros.
- 27 Tensa jornada en la ciudad: 2 gremios privados y 5 estatales cumplen medidas de acción directa que afectan a más de 60.000 trabajadores: Concord y Materfer, docentes, Luz y Fuerza, judiciales, no docentes de la UNC y empleados públicos. Agitación en la vía pública: vidrieras rotas y detenidos en el centro. Diversas agrupaciones, UOM y las "62" se pronuncian en apoyo a los gremios en conflicto.
- 27 Los empleados públicos se reúnen primero en UTA y luego (por falta de espacio, ya que a cuden 3000 personas) en Redes. Se resuelve paro total con firma de asistencia hasta el martes 2/11. Se propone una intersindical de estatales (si la CGT no toma medidas), emisión de bonos y presentar plan de lucha en el plenario de CGT a la noche.
- 27 Luz y Fuerza hace paro de brazos caídos hasta las 11 y luego abandono por la libertad de Tanco y demás presos y en solidaridad con SEP y otros gremios en conflicto.
- 27 Los judiciales siguen con los paros progresivos a pesar de las sanciones (3 meses de suspensión a P.L. Zabala por arengar al personal).

27 Los mandos del Ejército tratan, con la presencia de Lanusse, temas políticos y militares. Se estima que ésta fue la más politizada de las reuniones de mandos realizadas bajo el actual gobierno.

- 27 San Sebastián recibe al secretariado de la CGT; entrega nota para que la central proponga un nombre para que integre el directorio del BANADE. Rucci ~~reitera~~ ^{según despacho de Telam,} el pedido de audiencia con Lanusse y plantea "inquietud" por la situación del SEP y de SiTraC-SiTraM. El ministro habría respondido que dio al interventor de SEP instrucciones para que lo "normalice" en "el momento oportuno"; en cuanto a los sindicatos de Fiat habría dicho que por ahora "no se puede hacer nada". ~~A la salida, y ante preguntas de los periodistas, Rucci afirma: "el movimiento obrero no tiene prioridades. Todas son prioridades y si bien el CD considerará esa situación particular de la CGT de Córdoba, primero tiene que informarse sobre la veracidad de los hechos".~~ Concurrieron a la audiencia de una hora y 20, además de Rucci, Zorila (carne) Malace (Sanidad), Winer (Luz y Fuerza), Arce (lecheros), Datarmine (municipales)

27 No docentes inician paro de 7hs con manteni-
miento a quedados mínimos.

27 No docente comunicado del rector informan-
do que se está elaborando decreto de reforma
del escalafón y que no es exacto que la pro-
puesta de la comisión respectiva haya sido
vetada, que es la razón invocada para el paro.

27 En Concord y Materfer se marca tarjeta, se
hace paro de brazos caídos y se abandona a las
10, en protesta por la presencia de tro-
pas dentro de las plantas. GMD trabaja nor-
malmente. Intento de manifestar al centro re-
primido en el puente del matadero por gendarmería.

27 En Santa Isabel, una reacción espontánea de
abandonar la fábrica en protesta por las me-
didas del gobierno y apoyo a SEP, SiTraC y
SiTraM es frenada por la CE, que alega que
en la noche habrá reunión de la CGT y se re-
solverá un paro para mañana.

27 A las 19,30 se repiten las manifestaciones
relámpago y la represión en el centro, con más
de 100 detenidos. ←

27 La policía federal informa al juez Franzini
que A. Gurutchet está alojado en sus depen-
dencias a disposición del PEN. No informa nú-
mero de decreto. "Evisación médica: no pre-
senta lesiones.

27 La policía provincial allanala sede de Luz y
Fuerza y detiene a 43 personas, entre ellos
R. Ferreyra, S/Gral del SEP.

27 LO del 28 titula: "La ciudad de Córdoba con-
tinúa ocupada por fuerzas policiales" e in-
forma que el casco chico fue vaciado al atar-
decer por policías y gendarmes que regaron
gases calle por calle.

27 Un artículo sin firma de LO sostiene que las

Sabattini (UF), Carranza (Comercio) y Da-
miani (alimentación).

27 Al reanudar los contactos oficiales con el
gobierno, la conducción de la CGT "aceptó
de hecho las intervenciones a los gremios
cordobeses de empleados públicos y de Fiat"
comenta LO del 28, e informa que Rucci, in-
terrogado por los periodistas acerca de e-
sas medidas respondió: "Ese es un problema
de Córdoba que el CD de la CGT tratará pró-
ximamente". Después de la audiencia con
San Sebastián, interrogado nuevamente di-
ce: "El movimiento obrero no tiene priori-
dades y si bien el CD considerará esa situ-
ción de la CGT Córdoba, primero tiene que
informarse sobre la veracidad de los he-
chos". En esta primera entrevista ~~audiencia~~ después
del paro del 29/9 la CGT solicitó al M. de
Trabajo que tramite una audiencia con La-
nusse y obtuvo la concreción de una reunión ~~entrevista~~
con Mor Roig para el 3/11 (presos).
LO concluye: "el problema de SiTraC y Si-
TraM no volverá a ser tratado en forma o-
ficial: la CGT cumplió con el reclamo for-
mal al ministerio por las intervenciones,
pero en el fondo está de acuerdo con el
operativo oficial". Las intervenciones se-
rían mantenidas hasta marzo (próximo: con-
venios) y luego los obreros de Concord pa-
sarían a SMATA y los de Materfer a la UOM.
J de la primera quincena de noviembre afir-
ma que "voceros de la casa de Azopardo"
señalaron que los trabajadores cordobeses

21 OCT

intervenciones pueden afectar la política reformista de la CGT Córdoba. "El peronismo oficial cordobés trató de disputar la conducción" de los gremios clasistas "a las tendencias revolucionarias y fracasó". El germen del clasismo se puede extender ahora a gremios más importantes (UOM o mecánicos) si a ellos se afilian los obreros de Fiat; la prédica clasista crece, con agrupaciones en municipales y empleados públicos. Y un artículo de O.Tcherkaski sostiene ^{en} que la estrategia de Lanusse, que consiste en aislar a la subversión y la extrema izquierda para afianzar un movimiento obrero de tipo laborista, ~~son~~ las medidas tomadas en la víspera de la entrevista con la CGT constituyen "una advertencia y definen un camino". Pero, según Tcherkaski, en la ejecución ~~aparecen~~ síntomas de descontrol: "ayer la capital cordobesa parecía una ciudad ocupada"; no se entiende que una medida del poder político sea anunciada por el III Cuerpo antes de que la hagan pública los organismos normales e incluso antes de que fuera notificada legalmente; enumera casos similares: la intervención de tropas en el Arzobispado, la dureza de los comunicados durante los últimos paros.

27 "El gremialismo clasista en Córdoba. SiTraC y SiTraM representan una nueva forma de organización", titula LO otro artículo con información sobre la evolución de los dos sindicatos desde 1965.

tendrán que arreglárselas solos. Rucci en primera instancia no trepidó en hacer ~~acciones~~ raciones parecidas. Sólo al recapacitar ~~ante~~ ca de la conveniencia de enarbolar banderas de no connivencia (que adjudicó a la H. P.) creyó oportuno manifestar preocupación por lo que les pasa a los compañeros de Córdoba"

27 Por la tarde Rucci se entrevista con Osinde, y al terminar la reunión niega haber manifestado que "el problema de Córdoba es de los cordobeses" Con respecto al pedido de la regional de convocar al CGC dijo que aun no se le había formulado la petición: "Ninguna resolución del CD de la CGT puede estar condicionada o puede ser modificada por lo que dispone una delegación regional" responde a una consulta referida a la solicitud cordobesa de cancelar la programada entrevista con Lanusse (pedida por la mañana a San Sebastián).

27 A última hora de la noche, comunicado oficial del CD de la CGT: expresa el "total y absoluto repudio a los retiros de las personalidades jurídicas a los gremios SiTraC y SiTraM y la intervención al sindicato de empleados estatales de Córdoba". Poco después, en conferencia de prensa Rucci desmiente "versiones" según las cuales había restado importancia a los conflictos gremiales de Córdoba.

27 Comienza en todo el país el paro docente de 48 hs. Alto nivel de ausentismo, aunque no se suministró información oficial.

27/ No adhiere AGEC al paro docente nacional. ~~La agrupación~~

La agrupación de docentes municipales propugna firmar planillas, hacer reunión de escuela recimiento y retirarse. El gobierno provincial intima a concurrir.

27 No docentes inician paro de 72 hs. con mantenimiento de guardias mínimas.

27 Comunicado del Mov. de Acción Renovadora Bancaria: describe la situación sindical de Córdoba con conflictos y sanciones a SEP y SiTraC-SiTraM y atropellos en bancarios. Piden convocatoria urgente del cpo de delegados de la AB de Córdoba para solucionar problemas del gremio y dar solidaridad activa. Otro comunicado de solidaridad con los sindicatos sancionados de un "núcleo de activistas telefónicos" alude además a los conflictos en municipales, calzado, docentes, no docentes, empleados públicos, petroleros privados, Luz y Fuerza y Fiat.

27 Telegrama de la Junta Promotora del PDC a Mor Roig: "Graves y repudiables desaciertos PEN y provincial respecto situación Córdoba crean grave clima de imprevisibles consecuencias. Exigimos urgentes medidas reparatorias".

27 El plenario de la CGT en SUPE ~~que~~ delibera hasta las 2,45 del 28. Luz y Fuerza propone paros de 4 hs. para el 28 y 29. Méndez SMATA) propone paros progresivos. M.A.Co-rrea (madera) propone paro de 14 hs. para el viernes 29, y lo apotan 38 organizaciones. Comunicado firmado por A.López: 1) Exige cese inmediato a la intervención del SEP y

21 OCT 1976

restitución de personerías a SifraC y SifraM;
2) Reincorporación de cesantes provinciales;
3) Libertad de presos, especialmente Tosco,
Ongaro y Flores; 4) Urgente convocatoria al
CCC para apoyo a Córdoba, libertad de los
presos y aumento de m\$ 20.000; 5) Repudio a
la represión, detención de militantes y cer-
co a Luz y Fuerza; 6) Exige retiro de la gen-
darmería de las plantas de Fiat y de las tro-
pas de las calles; 7) Derogación de las leyes
represivas y fin de la persecución a mili-
tantes populares; 8) Paro activo desde las 10
del 29.

28 Editorial de Los Principios: el gobierno de-
be guardar el orden pero sin prepotencia ni
uso indiscriminado de armas; hay arbitrarie-
dad y ataques a transeuntes. En primera pági-
na, fotografía de un herido por un perro po-
licial; denuncia que se usaron gases de
mostaza.

28 Mientras en la ciudad vuelven a humear las
barricadas, Guozden viaja a Bean Funes y
habilita el frigorífico con nutrida comiti-
va de funcionarios.

28 Prosiguen medidas de fuerza de SEP, con reu-
niones de los cuerpos orgánicos y conferen-
cia de prensa con delegados de sindicatos
de empleados públicos de otras provincias.
Judiciales abandonan tareas a las 9. Docen-
tes cumplen 2a. jornada del paro de 48.hs.

28 Comunicado del PE de Córdoba: la asistencia ~~no~~
promedio fue en la fecha de ayer del 67,8%;
exhorta a reintegrarse al trabajo: no quie-
re apl.

28 Con la concedida al Valte. Giavedoni conclu-
yen las audiencias individuales de Lanusse
con los altos mandos navales para resolver
el reemplazo de Gnavi.

28 Dictamen de la Fiscalía Nacional de Investi-
gaciones Administrativas: "Pudo haber in-
compatibilidad de orden ético pero no(hay)
situaciones que den lugar a acciones penale-
s" respecto de la denuncia de H.F.Gándara
sobre negociados con ELMA: marinos de alta
jerarquía integrantes de sociedades civi-
les vinculadas al negocio naviero, a las
que se privilegia sobre la empresa estatal.

28 Lanusse recibe a F.Tami, F.García Olano y
R. Martínez Raymonda, que formulan un "diag-
nóstico" de la situación económica nacional
y aportan opiniones sobre medidas para su-
perarla.

28 Cotización record ^{del dólar} en el mercado paralelo:
\$ 9,25 y 9,30.

21 OCT
re aplicar nuevas sanciones. Según J de la primera quincena de noviembre, aparecen "fisuras" en el paro.

28 En Waterfer los operarios abandonan la planta a las 10. En Concord se trabaja normalmente (¿para no perder el salario familiar u otro premio?) a pesar de que los dirigentes manifiestan que el ritmo de producción debe depender del "estado de ánimo" de los operarios. En ambas fábricas los trabajadores acatarán el paro del 29.

28 Comunicado de UOM: identificación solidaria con SEP, repudia intervención, cesantías, represión contra "los trabajadores" de Fiat Concord, Waterfer y Luz y Fuerza. El gobierno "les priva de sus organizaciones sindicales olvidando que son los trabajadores los únicos que pueden decidir acerca de quienes serán sus representantes...y no puede determinarlo por su cuenta...Hace llegar a los compañeros trabajadores de Fiat (no nombra a los sindicatos) su total solidaridad y adhesión" e insta a luchar para que se respete su voluntad acerca de la pertenencia a la organización que los interprete.

28 Comunicado de la CGT: "Nada parece suficiente en esta gigantesca batalla contra el pueblo: el ejército y fuerza de seguridad son gendarmes de los bienes e intereses de las empresas internacionales y el M.de Trabajo instrumenta la represión a la libertad sindical".

28 Estricta vigilancia en zona céntrica de 19,30

21 OCT

a 21,30, no entran vehículos al casco ^{chico.} ~~XXXXXX~~

El despliegue policial impide realizar actos, pero se registra roturas de vidrieras. El Ejército colabora en el control del B° Clínicas. Al cierre de los matutinos, reunión ~~en~~ en el Comando del III Cuerpo con el jefe de Policía Latella Frías: con el regreso de López Aufranc (ausente desde el 26) comienzan a coordinarse las medidas para el paro de mañana.

28 Apoyo al paro del MNJ, ENA, Coordinadora de ~~Juve~~ Juventudes políticas peronistas, "Sin embargo -dice LO- en medios peronistas se señalaba la conveniencia de que el paro fuera tranquilo para evitar 'un posible golpe a la brasileña' ". Dirigentes de la CGT se habrían reunido por la tarde con representantes del SEP y de SiTraC y SiTraM para acordar la "modalidad" del paro.

verifican fidelidad

29 Guozden va a Villa del Rosario, cumpliendo una de sus habituales giras por el interior de la provincia, con ministros y funcionarios.

29 A las 10, abandono de tareas, cumplido ^(verano) masivamente. En todo el día sólo 3 incidentes con 18 manifestantes presos. El delegado Seré (Concord) es detenido en su casa y el ~~mi~~ miembro de la CD de Materfer Castelo, en puerta de fábrica. Duodécimo paro activo de 1971 en Córdoba. El III Cuerpo declara ilegal el paro, lo que automáticamente permite despidos sin otra causa, aunque la calificación es privativa del PEN y no del Ejército.

29 Serie de violentos atentados en distintos puntos de la Cap.Fed., habrían sido realizados por estudiantes de Filosofía y Letras: grupos de 50 a 60 personas con bombas molotov atacan concesionarias de Fiat y bancos extranjeros.

29 Neustadt entrevista a Balbín por TV en Santa Fé, y se difundirá en Córdoba y Mendoza. Candidatura de Lanusse: el país espera aclaración, porque eso pone en duda la limpieza del proceso electoral: si son los amigos del Presidente, se equivocan; si son los enemigos, aciertan. No se opone a

Antes de las 10, el III Cuerpo desplegó efectivos de gendarmería, Ejército y policía provincial, con equipo variado y sofisticado: ~~se~~ ^{se} circulo por la ciudad artillería pesada, ~~armados~~ ^{armados} ametralladoras, camiones grúas, hospitales de campaña, ambulancias, etc.

una entrevista Lanusse-Perón, pero cree que no están dadas las condiciones. Si el gobierno no decretara el cese de la R.A., los partidos consultarían con seriedad sobre un posible gabinete de coalición.

29 Partes de prensa del III. Cuerpo: Nº 1: "El paro activo con el que nuevamente se amenaza la tranquilidad cordobesa y se atenta contra su capacidad productiva, ha sido declarado ilegal. Esto es consecuencia de lo impropio de las demandas con las que individuos enquistados en sectores laborales procuraron encubrir los oscuros intereses de ideologías antinacionales que sólo perjudicarán al trabajador honesto y conciente de su responsabilidad ante su familia y su pueblo. Ciudadano, si ha decidido no trabajar por el temor que le inspiran esos individuos, avergüénsese y reaccione. Sea hombre cabal, sea argentino!". Nº 2: Delicuentes ideológicos atentan una vez más contra la ciudadanía, al obligar a quienes no lo desean a hacer un paro activo ya declarado ilegal. Agitan banderas extrañas y son los que vociferan, atacando con infamias, nuestro estilo de vida cristiano, amparando sus razones en una separación de clases que sólo existe en sus mentes perturbadas. En la Argentina no hay clases. En la Argentina hay hombres que trabajan con honestidad y con patriotismo; que construyen el país y el porvenir de sus hijos; son los que desean el bienestar con

*Arriaga ni Videla
es jefe de Operaciones
O quien firmaba
los comunicados.*

21007

sentido social y en libertad. Pero también están aquellos que no trabajan. Son una minoría a la que pertenecen los deshonestos y antipatrias; los que destruyen y frustran a los más jóvenes; los que viven de la violencia y de la opresión y a los que nada les interesa que no sea su ambición y resentimiento. Hombre de Córdoba: ¿Con quiénes está Vd. identificado? N° 3. ¿Trabajador de Córdoba!: -Si Vd. interpreta después de las experiencias vividas que la huelga es la mejor solución para sus problemas económicos, pliéguese! -Si Vd. frente a una huelga no tiene carácter o el valor suficiente para luchar por los intereses familiares y nacionales, pliéguese! - Pero si Vd., aparte de haber nacido en esta tierra, se siente argentino, deberá comprender que toda huelga y sus disturbios callejeros, iniciados por agitadores profesionales y seguidos por incautos, nada tienen en común con sus honestas aspiraciones. Entonces, no se pliegue! tenga el valor de no intervenir, o mañana sentirá vergüenza ante sus hijos de haber sido usado en pos de intereses que Vd. mismo desprecia. N° 4: ¿Trabajador! Lamentablemente hoy es un día de tristeza para el país, para la provincia, y para Vil y su familia. -Para el país, el desprestigio que las huelgas y la violencia traen aparejadas en el ámbito internacional. -Para la provincia, porque es privada nuevamente de un día de la labor, cuando necesita de un esfuerzo redoblado para hacer su economía. -Para su familia,

21 OCT

porque verá nuevamente el salario disminuido frente a necesidades cada vez mayores.

-Y para Vd., porque ha sido nuevamente usado al mantenerse ajeno al problema, dejando que dirigentes politizados y ambiciosos tomen decisiones que sólo sirven a intereses ajenos a los suyos. -Tome conciencia, reaccione y aprenda que con estas tristes y repetidas huelgas, Vd. que es un argentino, se pone al servicio del comunismo que es antinacional. Nº 5. Los activistas de extrema izquierda han causado ya tanto daño que superan los mayores índices de tolerancia al punto de llegar a confundirla con debilidad. Empleado, obrero, profesional, hombre de Córdoba: Vd. que está atemorizado por unos pocos pseudo dirigentes gremiales: reaccione. Defienda su trabajo, su jornal, su propio futuro. Asuma la actitud viril que le cabe en toda circunstancia: ¡trabaje!. Nº 6: Gremios que se intitulan clasistas imponen un nuevo paro activo, pretextando una larga lista de demandas desmedidas y por lo tanto imposibles, ya que llevan el germen del desorden porque se sabe de antemano su rechazo. Se instrumenta así la reacción contra la autoridad. Actitud que no tiene sentido para el trabajador, sino para el dirigente gremial cuyo trabajo es la subversión, y su causa la violencia. Señor obrero: ¿hasta cuándo será utilizado? ¿Hasta cuándo servirá como idiota útil de pequeños grupos extremistas? ¿Hasta cuándo sentirá temor de hacer oír su propia voz o de actuar según sus convicciones?

71 OCT
Recuerde: Si Vd. no está dispuesto a conservar su libertad...Vd. no merece ser libre!.

29 Comunicado oficial, por Radio Nacional Córdoba en cadena con radios locales: la detención de Curutchet no está relacionada con el ejercicio de su profesión de abogado, sino con su "permanente accionar destructivo en el campo gremial promoviendo campañas de agitación y violencia de neto corte subversivo".

~~29 Comunicado de Fiat Concord SAIG: Fiat Concord~~

30 Comunicado de Fiat Concord SAIG: Fiat Concord comunica: que en el día de ayer se ha visto en la necesidad de efectuar 259 despidos, sobre el total de su personal en Córdoba que es de 6.308 personas. La razón de esa medida es la violación de normas legales de trabajo en sus plantas Mecánica de Autos y Material Ferroviario de Ferreyra, con graves actos de indisciplina que han afectado el desenvolvimiento de esas fuentes de producción. Para cubrir esas vacantes y retomar e intensificar el ritmo de producción, Fiat Concord ha resuelto incorporar a partir del martes próximo a 400 nuevos trabajadores".

30 Los despidos de las plantas de Fiat afectan a la totalidad de las CD, cuerpos de delegados y numerosos activistas: todo el equipo gremial queda desconectado laboralmente de las bases.

30 Se reúne el secretariado de la CUT y convoca a reanudar la "sesión permanente" del plenario el martes 2. Para ese día a la ma

30 Comunicado del M. del Interior advierte "ante diversos episodios" que no tolerará actos de violencia ni la acción de "grupos activistas" (por los atentados de la víspera).

30 "espacho de AP: "Un nuevo movimiento específicamente "Lanussista" podría determinar el desplazamiento de "La H. del P.". Especula sobre la candidatura de Lanusse y las presiones de los liberales, y luego: "en el campo gremial... las medidas adoptadas esta semana en Córdoba marcarían el comienzo de una ofensiva dirigida a extirpar las 'líneas duras' cuyos apremios sobre líderes obreros más conciliadores dificultan un encuentro de estos con el gobierno". Una fuerza propia y la "acción orientada a promover un sindicalismo más proclive al diálogo ubicarían las negociaciones con Perón dentro de un marco que dejaría menos cartas en la mano del ex-presidente" concluye.

30 En Taffi viejo: manifestación de protesta de ferroviarios por 15 despedidos choca vio

haya están citadas las conducciones de los gremios en conflicto.

30 J de la primera quincena de noviembre calcu la en 462 los cesantes entre Fiat, administración pública y municipalidad: "la flor y nata del clasismo sindical", afirma.

30 Comunicado de SiTraC-SiTraM denuncia las de tenciones de Seré y Castelo, delegados de Concord y Waterfer, el último cuando quiso entrar a trabajar; "con estos métodos la pa tronal se va a fundir y ni gastando en cárceles todo el cemento del país podrán los milicos parar la justa reacción del pueblo".

30 Dos cartas de Curutchet desde Devoto: 1) Ana liza la "ofensiva reaccionaria" iniciada con el despido de 170 obreros del calzado y que culmina con la cancelación de personerías, enjuicia "a la empresa, a las fuerzas de seguridad, a la conducción central de la CGT y a la política del GAN" (la fuente no trascribe críticas a gremios o CGT locales). 2)

Da respuesta al comunicado oficial de la vís pera: se lo detuvo en la puerta de Tribunales cuando iba a interponer recurso de amparo por SiTraC-SiTraM; el comunicado quiere confundir y paralizar la eventual defensa del Colegio de Abogados.

30 Otro comunicado de SiTraC-SiTraM denuncia numerosos allanamientos en domicilios de di rigentes, las detenciones de Pagnanini y Luna (Waterfer) y los telegramas de despido. Exige continuación del plenario de la CGT "interrumpido el miércoles" y plan de lucha.

30 Nuevo atentado en la vivienda de O. Mestá,

lentamente con policías: 2 lesionados por cada bando.

30 Luego de 5 años de paralización, la comi sión normalizadora de la CGT de La Plata, cuyo titular es Rubén Diéguez, está presio nada por los pedidos de apoyo de Asoc. Bancaria, Sindicato de Salud Pública y de pa peleros. Hasta ahora se limitó a tener contactos con Mos. Plaza y la CUE. Las "62" de esa ciudad opinan que la CGT no tiene que ser tan inquieta como la de Córdoba ni tan pasiva como la de Azopardo; rechazan la salida electoral y critican a la conducción económica; fueron partidarios de la "profundización" de la R.A. y cuestionan tanto a Paladino como a los "duros". De hecho hasta ahora la CGT no a sumió los casos más graves: cierre de Swift y 1200 cesantes en YPF, aduciendá que los sindicatos afectados no lo pidieron.

71 OCT

jefe de Personal de Concord; la familia estaba ausente; desarmaron a los dos custodios particulares y ametrallaron la fachada.

30 Por la noche, una manifestación de protesta por la cancelación de las personerías de SiTraC y SiTraM rompe en el centro más de 30 vidrieras y se disuelve antes de que llegue la policía.

30 Un "comando de lucha" de la policía provincial emplaza al gobierno para que en 10 días de soluciones económicas al personal. Si no se concretan, tomará las siguientes medidas de fuerza: "a) Batallón de Infantería: no reprimirá manifestaciones; b) Comando radioeléctrico: no perseguir ni informar sobre malvivientes; c) Bomberos, tránsito, custodia, informaciones, comisarias, personal interno: no proceder, como haciendo cuenta de no haber visto ni oído nada". Pide mínimo de \$70.000 más 1000 por cada año de antigüedad, pagar horas extra en francos y retenes, con retroactividad al 1/6. "Este comando actúa clandestinamente y es la primera vez que un oficial uniformado entrega personalmente a los medios informativos un comunicado".

31 "La semana política" de Los Principios se titula hoy "El país. Operación limpieza". Según una fuente del gobierno, el operativo "limpieza" requirió un objetivo previo: la consolidación. Esta concluyó exitosamente con el aplastamiento del putsch de Azul y Olavería, que fortaleció la posición del Presidente ante la R.A.A. y la opinión pública.

31 En las últimas 48 hs. dos funcionarios (G. Delgrano Rawson, Secr. de Interior, y Gral. T. Sánchez de Bustamante, representante de Ejército en la Comisión redactora del plan político) contestan preguntas sobre la candidatura de Lanusse: afirman que no hay impedimentos, pero que nadie la está promoviendo.